

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek



1968. november 20.

Bp. rekord tanulólétszám a budapesti középiskolák első osztályaiban - bevált a középfokú tanintézetek körzeti-tése - a fővárosi tanács oktatási főosztályvezetőjének nyilatkozata

1 vt/gk/zs/1 l la

1968. november 20.

az idei tanév első két és fél hónapjának tapasztalatairól tájékoztatta az mti munkatársát mezei gyula a fővárosi tanács oktatási főosztályvezetője.

- az 1968-69-es tanév a fővárosban megfelelő körülmények között kezdődött, ami azért érdemel említést, mert a demográfiai hullám az előző oktatási évben tetőzött az általános iskolában s ezért igen nagyszámu fiatal keletett a középiskolákban elhelyezni. ezt általában a diákok és a szülők meglegedésére oldották meg a kerületekben. a budapesti középiskolák első évfolyamaiban ilyen magas - a huszezret megközelítő - létszám eddig még nem volt. a gimnáziumokba 9333, a szakmát adó középiskolákba / szakközépiskola és technikum / 10.251 gyereket a szakmunkásképző iskolákba pedig 12 800 budapesti tanulót vettek fel. a fiatalok 52,7 százaléka szakmát is adó középiskolába iratkozott be, 47,3 százalék pedig gimnáziumba. ezuttal először fordult elő, hogy az általános iskolát végzett gyerekek többsége szakközépiskolába kérte felvételt.

- a fővárosban 227 új gimnáziumi első osztály nyílt, s ezek több mint fele tagozatos, vagyis szakosított tantervű.

/olyt.köv./

de

- 1 -

bb. 1./ rekord ... 1. folyt./ 1 l

az ilyen típusú osztályok számát elsősorban a külső körülményekben növeltük. működésükhöz a személyi és tárgyi feltételeket egyaránt biztosítottuk. igen nagy volt a túljelentkezés a biológia-kémia, a speciális matematika, valamint az angol nyelvi osztályokba. egyes iskolák iránt - a korábbi évekhez hasonlóan - változatlanul igen nagy érdeklődés mutatkozott. ebből következően a különösen keresett tanintézetekben túl magas, az ötvenet is megközelítő létszám osztályokat nyitottak. ez viszont azzal jár, hogy az ilyen zsúfolt osztályok tanulói hátrányos helyzetbe kerülnek.

a fővárosban a középiskoláknál is bevezettük a körzeti-
sítést, amit általában örömmel helyesléssel fogadtak az érdekeltek. máris megállapítható, hogy az iskoláztatás, a közép-iskolai felvételek lebonyolításánál a körzeti-sítés segítette a külső kerületek gondjain. lehetővé vált annak az elvnek fokozott érvényesítése, hogy a tanulók elsősorban lakóhelyükhöz közelebb levő iskolában folytassák tanulmányaikat. a tapasztalatok ismeretében a körzethatárok megállapításánál bizonyos módosításokra lesz szükség, erre azonban csak 1969-ben kerül sor.

a pedagógus létszám az elmúlt tanévihez képest csaknem változatlan: a fővárosi tanácshoz tartozó alsó- és középfokú oktatási intézményekben 15.794 nevelőt foglalkoztatnak, 217 újonnan végzett pedagógust alkalmaztak. a pályázati rendszer lehetővé tette, hogy különösen a külső kerületekben javítsák a szaktanár-ellátottságot. ugyanakkor módot ad arra is, hogy az igazgatók már előre megismerjék az iskolájukba kerülő pedagógusokat és beleszóljanak a döntésbe./mti/

bb. 2. restaurálják a köröshegyi műemlék -templomot

vid fm/tné/ká/1 l la

1968. november 20.

dr. zádor Mihály egyetemi tanszékvezető docens, építésztörténész irányításával megkezdődött a somogy megyei köröshegyi árpádkori műemlék-templom restaurálása. az épület külső és belső helyreállítását, valamint a templom környékének rendezését a jövő év nyarára befejezik, hogy a nemzetközi hírű köröshegyi hangversenyt már méltó környezetben rendezhessék meg./mti/

st

--

- 2 -

bb. 3. a rádiózenekar bérleti matinésorozata

i ol/gk/zs/1 l la

1968. november 20.

december 1-én kezdődik a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának öt koncertből álló vasárnapi matinésorozata. a hangversenyeket 11 órai kezdettel tartják a zeneakadémián. a karmesteri pulpituson Lukács Ervin, Sándor János, Ferencsik János, Erdélyi Miklós és Tehel György váltja egymást a vezetésükkel Bach és Bartók alkotások csendülnek fel. a német zeneköltő óriásnak összesen tizenegy művét tolmácsolják a sorozatban, köztük az 5. brandenburgi versenyt amelynek előadásában közreműködik a dirigens Ferencsik János zongorán, Hidi Péter hegedűn és Lajos Attila fuvolán. elhangzik továbbá az a-moll hármasverseny, amelyet Kocsis Albert hegedűművész, Kovács Lóránt fuvolaművész és Szabó Csilla zongoraművész ad elő. Bartók Jótól a divertimentót, a kékszakállu herceg várát, a cantata profanát és két zongoraversenyt - a 2.-at és a 3.-at - hallhatják a sorozat bérleti. a versenyműveket Gabos Gábor, illetve Kiss Gyula játssza./mti/

bb. 4. szkíta-kori hamvasztás temetkezés nyomai gyopároson

vid fm/tné/ká/1 l la

1968. november 20

az orosháza határában lévő gyopárosfürdőn a házikertek szántása közben érdekes régészeti leleteket - égett emberi és állati csontokat, kőedény-törmeléseket forgattak ki az ekék. a szakemberek megállapították, hogy szkíta-kori hamvasztásos temetkezés nyomai kerültek napvilágra./mti/

bb. 5. még egyszer a fagyaltról - ákf javaslat a fagyaltgyártás feltételeinek megszilárdítására

i kf/kf/ie/1 l la

1968. november 20.

az állami kereskedelmi felügyeléségén most összesítették annak a nagyszabású vizsgálatnak az eredményét amelyet miniszteri utasításra az ákf az állami közegészségügyi-járványügyi felügyelettel közösen tartott a nyáron.
/folyt.köv./

- 3 -

st



bb. 5./ még egyszer ... folyt./ il

budapesten és valamennyi megyében az állami, a szövetkezeti és a magánszektorban egyaránt ellenőrizték hogyan érvényesülnek a fagyalt készítés tárolás és árusítás közegészségügyi feltételei.

az országos vizsgálat során 844 termelőüzemet, 3 117 el-árusítóhelyet és 617 mozgóárut ellenőriztek. a vizsgált egységek 10 százaléka azonnal megtiltották a termelést, illetve az értékesítést. a közegészségügyi előírások be nem tartása, szabálytalan termelés, illetve árusítás miatt 292 esetben szabtak ki bírságot és összesen 664 intézkedő határozatot hoztak. néhányhelyen, ahol a tárolás nem felelt meg a követelményeknek, a fagyaltkészletet, összesen több mint 100 mázsát, megsemmisítették.

a vizsgálat tapasztalata szerint problémák, hiányosságok elsősorban a vidéki, a falusi termelőhelyeken, s főleg a kis- és közepüzemek kedvezőtlen termelési, tárolási, szállítási feltételeiből adódnak. az érintett műhelyek többsége régi, korszerűtlen, egy részükben azonban viszonylag kis költséggel biztosítani lehetne a közegészségügyi előírások érvényesülését. a vállalatok azonban általában indokolatlanul elzárkóznak ez elől és csak az árusítóhelyek bővítésére, korszerűsítésére törekednek. az ellenőrzés nyomán a termelést, az értékesítést a kifogásolható helyeken mindaddig szüneteltetik amíg az előírásokat nem érvényesítik. az ákf javasolta az illetékes szerveknek, hogy a jövő szezonban csak azokon a helyeken engedélyezzék a fagyalt gyártását és értékesítését, amelyek mindenben megfelelnek a követelményeknek, s ahol a helyszíni termelés feltételei nincsenek meg, ott csak konzerv-fagyaltot, vagy egyéb jeges készítményeket árusíthassanak. az ákf javasolta azt is, hogy a szezon kezdete előtt a köjál és a tanácsok ismét vizsgáljanak meg minden termelőüzemet, árusítóhelyet, s ellenőrizzék, hogy azokat amelyek korábban nem tartották megfelelően, az előírások szerint korszerűsítették-e.
/mti/

--

- 4 -

bb. 6. huszmillió forint értékű vadállomány veszprém megyében
vid kz/mné/ká/il la 1968. november 20

felmérte a megye vadállományát a magyar vadász szövetség veszprém megyei csoportja. az adatok szerint mintegy 3 400 őz, csaknem 1 000 vaddisznó és 900 szarvas él elsősorban a bakonyi és a balatonfelvidéki erdőkben. a nyulállományt 20 000-re, a fácánállományt 17 000-re, a fogolyállományt pedig hozzávetőlegesen 25 000-re becsülték. együttes értékük körülbelül 20 millió forint. a felmérés adatainak elemzése során a szakemberek arra a következtetésre jutottak, hogy az apróvadállomány a területhez képest még mindig szegényesnek tekinthető, a nagyvadak száma viszont éppen ellentétesen már meghaladja a terület eltartóképességét./mti/

--

bb. 7. gázszivárgásban gyújtott cigarettára - öthónapi szabadságvesztés

i bc/lk/zs/il la

1968. november 20.

a budakeszi ut 55.-57. számú házak egyikének a lagorában néhány héttel a műszaki átadás után gázszagot észleltek. az ok kiderítésével budai józsef, 39 éves vezető szerepét bízták meg, de a kivizsgálás eredménytelen maradt. a gázszag azonban másnap erősödött, ezért négyen mentek a pincébe hogy azok nyomára jöjjenek. a vizsgálódás közben budai - figyelmeztetés ellenére - cigarettára akart gyújtani. a gyufa lángjától felrobbant a helyiségben összegyűlt gáz, s erős légnyomást és tüzet okozott. a helyiségben tartózkodó személyek - köztük budai is - nyolc napon túl gyógyuló égési sérüléseket szenvedtek, s az épület is megrongálódott. a vizsgálat megállapítása szerint azért volt gázömlés, mert az épület közepében dolgozó markológépek megsértették egy vezetékét, s a sérült csőből kijutott gáz visszazivárgott az épületbe.

a fővárosi bíróság budai józsefet - az enyhítő körülmények figyelembevételével - jogerősen öthónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 5 -

8¹⁰

Ba

bb 8. megvalósult jubileumi felajánlások öt iparágban

i sl/tz/sz-tf-sb/tm-ju la

1968. november 20.

az ipari üzemekből érkező hírek szerint a legtöbb vállalatnál sikeresen teljesítik az immár maguk készítette terveket és sorra megvalósulnak a kmp 50. évfordulójára tett felajánlások. a termelés általában a központi elképzeléseknek megfelelően alakult: előzetes adatok szerint az év első tíz hónapjában 5.2 százalékkal termelt többet a magyar ipar, mint tavaly ilyenkor. ezen belül azonban az új mechanizmus ösztönző hatására nagyobb mértékben nőtt a termelés néhány olyan cikkből, amelyekből hiánya volt, vagy van az országnak. sokhelyütt bővült a választék, több fontos termékben nőtt az export. az alábbiakban öt iparág eredményeit ismer-tetjük amelyekben nagy része van a jubileumi munkaversenynek.

vaskohászat: két évi fejlődés egy év
----- alatt

mivel a gazdálkodás kötöttségei nagyrészt megszűntek, s a feldolgozó ipar jóval több alapanyagot vásárol, mint azelőtt, nagymértékben nőtt az acél és a hengerelt áru iránti kereslet. a magyar vas- és acélipari egyesülés számításai szerint a különböző vállalatok az idén mintegy 17-20 százalékkal több hengerelt árut rendeltek, mint a korábbi években, a nagy kereslet miatt a kohászati üzemek olyan tartalékokat tártak fel, amelyeket azelőtt talán maguk sem tudtak. annak ellenére, hogy jelentősebb beruházásuk az idén nem volt, termelésüket 1968-ban nagyobb mértékben növelték, mint 1966-ban és 1967-ben összesen. az év eleje óta százezer tonna acélt és mintegy 120.000 tonna hengerelt árut gyártottak terven felül, de ennél többre is szükség volna, ha győznék. a magyar acéltermelés az idén várhatóan eléri a három millió tonnás csúcsmennyiséget. hengerelt áruból pedig 1.9 millió tonna készül ami ugyancsak rekord. mivel a kereslet ennél is nagyobb, a vállalatok kooperációs kapcsolatokat építettek ki más szocialista országok testvérüzemeivel, a szovjet, jugoszláv, ndk-beli acélöntecsekért és bugákért egyéb kohászati termékeket adnak cserébe.

/ folyt. köv./
:

8.35/ju

guo
Bo

-6-

bb 8. / megvalósult jubileumi... 1. folyt./-ju

kőolaj és gázipar: 2.4 milliárd köbméter
----- hajduszoboszlói földgáz

az országos kőolaj és gázipari tröszt eredményei az ország iparát és a lakosságot egyaránt kedvezően érintik. erre az évre 2.1 milliárd köbméter hajduszoboszlói földgáz értékesítését tervezték, most már azonban bizonyosnak látszik, hogy az év végéig legalább 2.4 milliárd köbmétert kap az ország. a kőolajmezőkről hasonlóan kedvező hírek érkeztek. a nagyalföldi kőolaj és földgáz-termelő vállalat például már november 15-re kitermelte az egész évre tervezett kőolaj-mennyiséget, így előzetes számítások szerint az év végéig 20 százalékkal túlteljesíti tervét. a nagyobb termelés lehetővé tette, hogy a tervezettnél 10-20 százalékkal több benzint, gázolajat és fűtőolajat adjanak el kapitalista piacon, s dollár-bevételük már október 14-én elérte az egész évre tervezett szintet.

az 1968-as év egyik fontos célja volt, hogy december 31-ig egymillióra emeljék a hazai propán-butángáz fogyasztók számát. a jelenlegi helyzet szerint a december 31-i határidőt csaknem egy teljes hónappal előrehozzák, s a jövő hónap első napjaiban üdvözülhetik az egymilliomodik fogyasztót.

selyemipar: exportterv-teljesítés de-
----- cember 5-ig

a magyar selyemipar vállalat termékei iránt nagy a külföldi kereslet a vállalat gyáregységei a hungarotex útján a szocialista országokból csaknem 1.3 millió, a tőkés piacokról pedig 3,100.000 négyzetméter textilanyag szállítására kaptak rendeltést. ha ezt a kötelezettségüket teljesítik, 2 millió forint külön prémiumre van kilátásuk, ezzel növelhetik 50 millió forintra tervezett részesedési alapjukat. a munka jelenleg esedékes részén már hetekkel ezelőtt tuljuttottak a december 5-ig valamennyi gyáregységet elhagyja az összes ideai export-áru.

a hazai igényeket ugyancsak igyekeznek kielégíteni. az év első háromnegyedében a múlt év hasonló időszakához képest 12.6 százalékkal több szintetikus fonalat és 15.3 százalékkal több kész-áruat bocsátottak ki. a nyersszövet-termelés csaknem 5 millió négyzetméterrel, a kész selyemszövet pedig mintegy 3 millió négyzetméterrel volt több, mint tavaly ilyenkor.

/ folyt. köv./

8.45/ju

pro
Bo

-7-

bb 8. / megvalósult jubileumi... 2. folyt./-ju

felkészültek arra, hogy a jövő év még sikeresebb legyen. a se lyemfeldolgozó üzemekben az idén 600 svájci gyártmányu szövő-gépet helyeztek üzembe a hozzájuk tartozó kiegészítő, előkészítő berendezésekkel együtt.

konzervipar: ellátás kívánság szerint

a konzervipari tröszt üzemiben a jubileumi verseny egyet jelentett azzal, hogy egész évben a rendkívüli időjárásához alkal-mazkodva a lehető legoptimálisabban változtatták és valósították meg programjaikat. a zöldség és gyümölcs hiány időszakát huskonzerv-gyártással töltötték ki, a nyersanyag-dömping idején pedig az alap-anyagokból félkész-termékeket készítettek, s ezekből most, a nyu-godtobb időszakban gyártják a konzervet. a nehézségek ellenére ex-port-szállítványaikat - eddig 25.000 vagonnyi árut - menetrend szerint, vagyis a külföldi vevők igényeinek megfelelően indították utnak, s nagy részt sikerült elérniük azt a céukat is, hogy a vásárlók kívánsága szerinti összetételében kerüljenek forgalom-ba itthon is a konzervek. a belkereskedelemnek 9.800 vagon konzerv-et adtak át, gyümölcskonzervből 1.300, huskonzervből pedig 340 vagonnal többet áttervezettnél.

üvegipar: több táblaüveg, gyógyszer-
----- res ampulla és boros palack

az üvegipari művek 12 gyára közül nyolc a szocialista mun -ka gyára címért versenyez, felajánlásaik a kereslet jobb kielégí-tésében realizálódnak. jelentősebb beruházások nélkül az év eddi-gi szakában 11 százalékkal több terméket bocsátottak ki, mint ta-valy ilyenkor, s lényegesen csökkentették a hiánycikk-listát. a belkereskedelemnek például a felajánlott 13.2 millió helyett 20 millió forint értékű hiánycikknek számító árut szállítottak terven felül, mivel a zagyvapálfalvi üveggyár kemencéjét 90 helyett 72 nap alatt ujjították fel, az év végéig 800.000 négyzetméter ter-ven felüli síkúveget tudnak adni az építőiparnak és a jármű-iparnak. a gyógyszeriparnak máris 22.5 millió ampullát szállítottak terven felül, a likőr- és boripar kérésére pedig ugyancsak elő-írányaton felül 8.000 tonna sulyu palackot gyártottak, ami lehe-tővé teszi az ita lok nagyobb arányu exportját. /mti/

B.50/ju

900
1000
Daj

-8-

bb 9. a gyermekgondozási segélyben részesülő anyák helyze-tét vizsgálták fejer megyében

a vid-fm/tné-lm ká

1968. november 20.

a fejer megyei nőtanács a népi ellenőrzési bizottság-gal közösen megvizsgálta a gyermekgondozási segélyben része-sülő anyák helyzetét, felmérést készített problémáikról, gond-jaikról. megállapította, hogy az édesanyák örömmel fogadták a rendelkezést és szívesen éltek a lehetőséggel. előbukkantak azonban gondok és sérelmek is. aggasztja őket például az a körülmény, hogy az óvodákban nincs „tipegő”, csoport, ahova majd a két- és fél éves gyermekeket elhelyezhetik. sérelmesnek találják, hogy néhány vállalat semilyen kapcsolatot nem tart a segélyt igénybe vevő nődolgözőival. ugyanakkor jónéhány vái-lalat sokat tesz azért, hogy a kismamák ne érezzék „közössé-gen kívülnek”, magukat.

a gondoskodás, törődés legszebb példáit a székesfehérvári videoton gyárban tapasztalták a népi ellenőrök és nőta-nács-aktivisták. itt a dolgozók 65 százaléka nő. eddig 552-en vették igénybe a gyermekgondozási segélyt. a szakszervezet, a nőtanács és az üzem vezetősége minden olyan édesanyát, aki egy éve kapja a segélyt, egy alkalommal külön segélyben is részesít, gyakran felkeresik otthonukban a kismamákat, elbeszélgetnek problémáikról és a lehetőség szerint segítenek azok megoldásá-ban. magára vállalta az üzem az óvodai elhelyezés gondját is. a brunszvik teréz óvodával szocialista szerződést kötött, amely-nek értelmében mindkét intézmény kölcsönösen felveszi a közél-ben lakó gyermekeket./mti/

.-.

bb 10. városias szintre emeli faluját csongrád megye legna-gyobb termelészövetkezete

a vid-kz/mné-lm ká

1968. november 20.

városias szintre emeli faluját csongrád megye legnagyobb közös gazdasága, a fábiánsebestyéni kinizsi termelészövetkezet. a közös gazdaság költségén rövidesen tető alá kerül a dél-alföld első olyan termelészövetkezeti szociális komplexuma, amely váro-sias művelődési, szórakozási lehetőségeket biztosít a szöveteke-zeti gazdáknak. könyvtár és klub, büfé, hideg- melegvizes fürdő-he lyiségek, nagyüzemi konyha és 300-személyes étterem kap benne helyet.

/folyt.köv./

3.30/lm

- 9 -

900
1000
Daj

bb 10. városias ... 1. folyt./-lm

a közös gazdaság tagjai 3,8 millió forintot szavaztak meg a kialakítására. a szociális létesítmény környékét parkosítják. a tagság állandó foglalkoztatására 200 vagon kapacitású zöld-ségszárítót és gyümölcsaszaló üzemet szerelnek fel. a kis konzervgyárat a termelészövetkezet saját gyümölcsöse és kertésze-
te látja el nyersanyaggal. ezenkívül korszerű „sertésgyárat,, is építenek, amely évente 25 000 hízt ad majd piacra./mti/

--

bb 11. naponta százezer forint takarékeit a tsz-tagoktól

vid-cs/mné-lm ká

1968. november 20.

a baranyai tsz-ek ez év januárjától kezdődően rendszeresen fizetnek munkadíjat a tagoknak, s az ugynevezett garantiált alpmunkadíj fejében - amely a teljes kereset több mint 80 százaléka felel meg - a szövetkezeti tagok havonta együttesen 44-45 millió forintot kapnak kézhez. ezt tükrözi a falusi bankok pénzforgalma is: a közös gazdaságokban kifizetett munkadíj egy része ugyanis nyomban a takarékbba vándorol. az összesített adatok szerint naponta átlagosan 100 000 forintot helyeznek el takarékbetétkönyvekre. a falusi bankok betétállománya az idén több mint 30 millió forinttal növekedett. a takarékbetétkönyvek száma meghaladja a 20 000-et, vagyis minden második baranyai tsz-dolgozó betét-tulajdonos./mti/

--

bb 12. leltározás előtt: ötmilliárd forint közös vagyon a szolnok megyei tsz-ekben

vid-cs/mné-lm ká

1968. november 20.

év vége közeledtével szolnok megye 125 termelészövetkezetében megkezdődtek a zárszámadások előkészületei. több helyütt máris megalakították a szakbizottságokat, amelyek számba veszik a közös tulajdonban levő álló- és forgóeszközöket. az év végi számvetéskor kerekén ötmilliárd forint értékű tsz-vagyonról készítenek leltárt. a megyei tanács és a tsz területi szövetségek jászberényben, szolnokon, törökszentmiklóson és karcagán előkészítő tanfolyamot rendeznek, ahol a tsz-ek főkönyvelői és közgazdászait tájékoztatják a zárszámadás technikai követelményeiről és az új gazdasági mechanizmusból adódó tennivalókról./mti/

--

9.15/ju

-10-

10.10.01
10.10.01

bb 13. fertőtlenítéssel termelés-növekedés

a vid-cs/mné-lm ká

1968. november 20.

a náboldnai állami gazdaság sokoldalú segítséget nyújt a baromfi hizlalással foglalkozó partnereinek: nemcsak napos jószágot, továbbá kidolgozott tenyésztési, tartási technológiát, gyógyszert, vitaminokat és különböző technikai berendezéseket szállít részükre, hanem állandóan kutatja, milyen eszközökkel növelhetik tovább a termelést. így most a baromfi-telepek fertőtlenítésével bővítik szolgáltatásukat. a tapasztalatok szerint ugyanis a szakszerű fertőtlenítés hiánya átlagosan 8 százalékos termelés-kiesést okoz a gazdaságokban. a gazdaság állategészségügyi szakemberei különleges fertőtlenítő gépkocsikkal és berendezésekkel látják el a fontos munkát. előzőleg az alomból és az ivóvizből vett minták alapján megállapították, milyen s mekkora töménységű fertőtlenítő anyagot kell használniuk. a szerződő gazdaságok igényei alapján a fertőtlenítési munkákra éves „menetrendet,, állítottak össze./mti/

--

bb 14. „C,, sin

vid-kz/mné-lm ká

1968. november 20.

előző „C,,-sinek gyártását kezdte meg a kőszegi műszaki ktsz. kitűnően alkalmas falonkívüli vezetékek szerelésénél eddig használt drága acélcsővek helyettesítésére. az új gyártmány iránt különösen az építőipar tanúsít nagy érdeklődést. már az idén 120 000 méter készül belőle. hasonlóképp új gyártmánya a szövetkezetnek az ehtb hibaáram-transzformátor is, amely hiba esetén automatikusan kikapcsolja az áramot. az utóbbiból 2 500 készül az év végéig a villamosipar magrendelésére./mti/

--

bb 15. ezeröttszáz kilométer vízvezető csatorna

vid-kz/mné-lm ká

1968. november 20.

a borsodnádasdi lemezgyár részben az építőipar, részben a lakosság igényeinek jobb ellátására külön kisüzemet rendezett be vízvezető csatornák készítésére. a saját erőből kialakított melléküzem az idén kétszerannyi megrendelést kapott mint tavaly: együttesen 1 500 kilométernyi vízvezető csatornát adott, illetve ad piacra. a kisüzem mintegy 30-35 millió forinttal növeli a gyár évi bevételeit./mti/

--

9.30/lm

- 11 -

9.30/lm
10.10.01

bb 16. beruházás nélkül

a vid-kz/mné-lm la

1968. november 20.

a korábbi gazdaságirányítási rendszer kötöttségeinek megszüntével ipari üzemünk mind szélesebbkörűen veszik igénybe a szilikátipari kutató intézet tatabányai kísérleti üzemét. az egyesült izzó például az izzószálakhoz szükséges wolframérc őrlésére adott megrendelést a „mikrogyárnak”, a tatabányai kísérleti üzem speciális malmaiban olyan kitűnő minőségű érc-őrleményt állítottak elő, hogy az egyesült izzó most már teljes egészében tatabányára bízta a wolfram-érc őrését, onnan szerzi be egész évi szükségletét. így az izzóban - ahol korábban új őrleberendezések építését tervezték - feleslegessé válik a több-százezer forintot igénylő beruházás, az együttműködés természetesen a kísérleti üzemnek is kifizetődő. /mti/

bb 17. folytatta munkáját az előkészítő bizottság

lk-lm bs

1968. november 20.

a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság budapesten szerdán délelőtt folytatta munkáját. /mti/

bb 19. halálos üzemi baleset

1 fe/lk-lm zs

1968. november 20.

a csepel vas- és fémművek csőgyárának 2. számú gyáregységében az anyagdaraboló gépből kivágódó vasrudat fejbesújtotta gondatlanul 43 éves betanított munkást, a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. a baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

11.00/ju

11.00/ju
11.00/ju
11.00/ju

-12-

bb 18. a rádiózenekar hazaérkezett nyugat-európai hangversenykörutjáról

k ol/gk-ju zs bs

1968. november 20.

a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara szerdán hazaérkezett nyugat-európai turnéjáról. az együttes sikeres hangversenykörútjának első állomása svájc volt, ahol október 11-én az asconai fesztiválon szerepelt. ezután franciaországba utazott a zenekar, ahol nyolc városban adott műsort. szerepelt nizzában, párizsban, lyonban is. a turné belgiumi állomása antwerpen és gent volt. majd a német szövetségi köztársaság következett. frankfurt am main, stuttgart és münchen, hannover és brema mellett meglátogattak más városokat is. a koncerteken kovács dénes, perényi miklós, szabó csilla és zempléni kornél működött közre szólistaként, az nszk-ban pedig a világhírű argentin zongoraművész, martha argerich is fellépett a rádiózenekarral. /mti/

bb 20. ismét négy halálos közlekedési baleset

1 fe/lk-ju zs bs

1968. november 20.

a iii. kerületben az árpád fejedelem útján ritter lajos 21 éves budapesti lakos-jogtalanul igénybe vett - személygépkocsival gyorsan hajtott és egy utolsó villanyoszlopnak ütközött. a szerencsétlen fiatal ember a helyszínen meghalt.

felnémet községben dr. aradvári mária 25 éves fogorvos parádi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten haladó mácsai béla 52 éves egrőlakost. a férfi sérüléseibe a helyszínen belahalt. a baleset körülményeinek megállapítására vizsgálat indult.

molnár községben bánkúti györgy 24 éves segédmunkás, nagykanizsai lakos motorkerékpárjával a zárokba borult és a helyszínen meghalt.

figyelemmel lenni vezetette a közuti gépellátó vállalat tehérgépkocsiját nagy tiber 23 éves sofőr és bánk község határában összeütközött egy vele szembejövő motorkerékpárral. les gyula 41 éves ács, borsosberényi lakos, a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. a rendőrség nagy tibort őrizetbe vette. /mti/

12.17/-s

- 13 -

bb 21. időjárásjelentés

gk-lm zs

1968. november 20.

a meteorológiai intézet jelelti 1968. november 20-án, szerdán 13 órakor:

hűvös, szeles idő

délnyugat felől enyhe, páradús levegő árasztotta el a kárpát-medencét és a balkán-félszigetet. hatására a hajnali órákban záporosók, zivatarok keletkeztek. az említett enyhe levegő nyomában azonban megkezdődött a hűvösebb levegő nyomában azonban megkezdődött a hűvösebb levegő beáramlása. ennek következtében a cseh-medence és az alpok vidékén, valamint a dunántúlon már többfelé fagypont, vagy kevéssel a fagypont alá süllyedt a hőmérséklet. a szovjetunió európai területeinek középső részén jobbra száraz, hideg az időjárás. hazánkban kedden erősen felhős idő volt. az elmúlt 24 óra folyamán sokfelé esett az eső, időnként a dunántúlon havas eső hullott, havazott. a lehullott csapadék mennyisége főként az ország középső megyéiben több helyen meghaladta a 10 millimétert, a dunántúlon: barcon és lengyelen 24 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben nyugaton 5-10, keleten 9-13 fokig emelkedett. kedden hajnalban nyugaton 0-5, keleten 3-8 fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban a fővárosban, és az ország középső részének több más helyén is záporosó, zivatar keletkezett. délre a dunántúlon többfelé havazott és megerősödött az északnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 0-5, keleten 5-9 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 6,0 fok volt, 2,0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán erősen felhős, párás idő, sokfelé esővel, havas esővel, havazással. élnk, főként a dunántúlon időnként erős északnyugati szél. a hőmérséklet elsősorban keleten csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 0, máshol 5 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 202 centiméter./mti/

13.41/-s

15.1

- 14 -

bb 22. elektronikus műszerkiállítás

tsl/tr-lm 1e

1968. november 20.

szerdán a népköztársaság utja 2. szám alatti bemutatóteremben megnyílt a megért és az elektronikus mérőkészülékek gyárának kiállítása, ahol a legújabb híradástechnikai elektronikus műszereket - volt- és amper mérőket, oszcilloszkópokat, generátorokat mutatják be.

kiskapusi lászló, a gyár igazgatója bejelentette, hogy a hagyományos híradástechnikai és orvosi műszereken kívül rátertek a számítástechnikai berendezések gyártására is, bekapcsolódva a kgst számítástechnikai kooperációjába. a mostani kiállításban bemutatják hunor nevű elektronikus számológépüket, amely bármilyen alpműveletet, vagy hatványozást pillanatok alatt elvégez. elkészült a gép legújabb változata is, amelyhez négy kezelőegységet lehet kapcsolni, vagyis ugyanazt a gépet egy irodában négy különböző helyen használhatják. a sorozatgyártást jövőre kezdik meg, s a szovjetunió máris bejelentette, hogy nagyobb tételt szeretne rendelni.

a gyárban nagyteljesítményű elektronikus számítógép első példánya is elkészült, amely másodpercenként 25 000 matematikai művelet elvégzésére alkalmas, de fel lehet használni adatfeldolgozásra, folyamatszabályozásra, tehát computerről van szó. tekintve, hogy hasonló számítógépek más kgst országokban is készülnek, s a törekvés az, hogy országaink számítógépeit egységesítsék, pillanatnyilag arról tárgyalnak, hogy melyik gépet válasszák az egységes berendezés alapgépként./mti/

--

bb 23. tanácskozik a műfordítók konferenciája

ttf/tm-lm bs

1968. november 20.

szerdán az akadémián folytatta munkáját a magyar irodalom külföldi fordítóinak és hazai művelőinek nemzetközi konferenciája. a tanácskozáson, amelynek első részében darvas józsef elnökölt, a széleskörű eszmecsereben, szakmai vitában és írói-alkotói-beszámoló sorozatában felszólaht az olasz paolo santarcangelo, a szovjet szemjon kirszanov, a lengyel kamila mondral, az nszk-beli vera thies, majd elbert jános.

/folyt.köv./

14.45/lm

- 15 -

15.1



bb 23. /tanácskozik ... 1. folyt./-lm

az esemény következő szakaszában három központi előadás hangzott el mai irodalmunkról: szabócsi miklós a prózai, diószegi andrás a lírai, nagy péter pedig a drámai műfaj helyzetéről, eredményeiről és tendenciáiról adott átfogó tájékoztatást. ezután dobozy imre vette át a konferencia elnöki tisztét, s ismét felszólalások következtek: vilgelm levik /szovjetunió/, pascal gilvski /jugoszlávia/, mary kuttina-winton /anglia/, beszélt munkájáról, s arról, hogyan ismerik hazájában magyarországi irodalmát. a magyar felszólalók között volt tolnai gábor, kerényi grácia, hegedüs géza és hubay miklós. stilszerű volt a tanácskozás formájában, hogy a külföldi felszólalók közül többen magyar nyelven fejtették ki gondolataikat.

csütörtökön utolsó tanácskozási napjához érkezik a konferencia, a vendégek azonban még néhány napot hazánkban töltenek, hogy mélyithessék és sokasíthassák a magyar irodalom munkásaihoz fűződő személyes kapcsolataikat és közelről is megismerhessék annak az országnak, népnek az életét, amelynek irodalmát áldozatos munkával népszerűsítik, juttatják el az olvasókhöz a különféle nyelvtérületeken. /mti/

--

bb. 28. apró antal megnyitotta a kgst könnyűipari állandó bizottságának budapesti ülését

t sz/gk/e ie bs

1968. november 20.

szerdán budapestben megkezdte ülését a kgst könnyűipari állandó bizottsága. a tanácskozáson részt vesznek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió képviselői, s megfigyelőként jelen van a koreai népi demokratikus köztársaság képviselője.

az ülést tartó apró antal, a magyar forradalmi munkás-párti kormány elnökhelyettese, a kgst végrehajtó bizottságának állandó magyar képviselője nyitotta meg. az ülésen b. machacsova, a kgst könnyűipari állandó bizottságának elnöke, a csehszlovák szocialista köztársaság fogyasztási javak ügyeinek minisztere elnököl.

/folyt.köv./

15.40/e

de 1638

- 16 -

bb. 28. /apró antal...1.folyt./e

- csaknem huszéves multra tekint vissza országaink szervezett gazdasági, műszaki-tudományos együttműködése és ebben az időszakban mind sokrétűbbé váltak a kapcsolatok a népgazdaság legfontosabb ágazataiban - mondotta megnyitó beszédében apró antal. - együttműködésünkben fontos szerepet tölt be a kgst könnyűipari állandó bizottsága; a bizottsághoz tartozó textil-, konfekció-, bőr-, cipőipar és más iparágak tevékenysége közvetlenül érinti a lakosság ellátását. közös törekvésünk, hogy országaink lakosságának növekvő igényeit mind korszerűbb fogyasztási cikkekkel elégítsük ki. ezért nagy fontosságúak a bizottságon belüli tervkoordinációk, a műszaki-tudományos együttműködések és az egyre szélesebbkörűvé váló információcserék.

- a magyar kormány nagyra értékeli a könnyűipari állandó bizottság munkáját, a könnyűipar gyorsabb és korszerűbb fejlesztésére kidolgozott javaslatait. hasznosnak tartjuk, hogy a bizottság behatóan foglalkozik a könnyűipar számos ágazatának műszaki és technológiai fejlesztésével, a termelési folyamatok gépesítésével és automatizálásával.

- a kgst-országok - bár a fejlődés során számos megoldásra váró probléma merült fel, a világ egyik leggyorsabban fejlődő államcsoportját alkotják. a kgst-országokban együttevén a nemzeti jövedelem 1967-ben 15.7 százalékkal volt nagyobb, mint 1965-ben. a növekedés üteme általában nagyobb volt a tervezettnél és nagyobb volt, mint a kapitalista országokban. hasonló képet kapunk, ha az ipari termelés növekedési ütemét mérjük össze. a kgst-országokban ugyanis 1967-ben 1965-höz képest 18.6 százalékkal, a kapitalista országokban viszont 9 százalékkal, s a közös piacon belül pedig 6.9 százalékkal volt nagyobb az ipari termelés.

- a fejlődés azonban új szükségleteket teremt. a műszaki-tudományos forradalom az egész világon és Európában is meggyorsult, az ipari termelésnek és a fogyasztóknak is mind korszerűbb javakra van szükségük. a kgst-államok könnyűiparában is meg kell gyorsítani a fejlődést, különösen a műszaki, a műbőrök, a műanyagok gyártását, felhasználását.

/folyt.köv./

15.55/e

de 1628

- 17 -

bb. 28. /apró antal...2.folyt./e

- a kgst minden tagállamában a szocializmus - a szovjetunióban a kommunizmus - további építése, a termelőerők fejlődése, a lakosság jobb ellátása az új, megoldandó műszaki-gazdasági problémák egész sorát tűzi napirendre. ez tette szükségessé, hogy pártjaink, kormányaink felülvizsgálják a régi gazdasági mechanizmust és olyan belső mechanizmust alakítsanak ki, amely növeli a gazdasági hatékonyságot, gyorsítja a műszaki fejlődést, növeli a gazdálkodási egységek önállóságát és érdekelttségét.

- a különböző kgst-országok gazdaságirányításában változtatások természetesen nem egyidőben történtek, illetve történnek és nem is mindig azonos jellegűek. az azonban nyilvánvaló, hogy amilyen mértékben fejlődik egy-egy országban a belső gazdaságirányítási rendszer, ugyanugy szükségesnek bizonyul a nemzetközi gazdasági együttműködés mechanizmusának átalakítása, továbbfejlesztése. a nemzeti és a közös érdekek egyaránt szükségessé teszik, hogy korszerűbb, az új szükségleteknek megfelelőbb szocialista gazdasági együttműködési formát alakítsunk ki a kgst keretében.

- úgy véljük, hogy gazdasági együttműködésünket erős gazdasági szövetséggé kell fejleszteni, amelyben egyeztetjük gazdaságpolitikánkat, perspektivikus törekvéseinket, a közös érdekű vagy több ország szükségletét kielégítő nagyberuházásokat, a fontosabb műszaki-tudományos együttműködési terveket és a tudományos kutatásból adódó közös feladatokat.

- gazdaságpolitikánk jobb összehangolása lehetőséget ad majd számunkra, hogy országaink között szélesebb körben fejlesszük az ipari kooperációt, megszüntessük, vagy legalábbis megállítsuk az indokolatlan párhuzamosságokat. olyan közgazdasági, pénzügyi feltételeket kell teremteni, amelyek a vállalatokat érdekelttette teszik a nemzetközi kooperációban. az a véleményünk, hogy együttműködésünkben nagyobb szerepet kell kapniuk a pénz- és árukapcsolatoknak, a hitelnek.

fejlettebb gazdasági szövetség létrehozása csak kollektív elemleti, politikai és gazdasági együttműködés útján valósulhat meg. testvérpártjaink, a kormányok vezetői e kérdésekben az utóbbi időben több alkalommal állást foglaltak és hasznosnak tartják egy felsőszintű párt- és kormánytalálkozó összehívását.

/folyt.köv./
16.03/e

- 18 -

de 16.3.2

bb. 28. /apró antal...3.folyt./e

- gazdasági együttműködésünk továbbfejlesztésének fontos része a műszaki-tudományos kutatások jobb összehangolása. a tudományos kutatás, a műszaki fejlesztés, az országok adottságainak legmegfelelőbb ipari struktúra kialakítása a beruházásokkal együttesen összefüggő egészet alkot. köztudomásu, hogy népgazdaságunk számos ágazata elmaradt a műszaki-tudományos fejlesztésben, s e tényből megfelelő következtetéseket kell levonni.

- országaink nagy anyagi erőket fordítanak a műszaki-tudományos fejlesztésre, a szakemberek képzésére. a szovjetunióban több mint félmillió tudós, mérnök és kutató dolgozik. ha ehhez hozzávesszük a többi szocialista országban dolgozó tudósok, kutatók számát - amely több mint 200 ezret tesz ki -, láthatjuk, hogy a kgst-államokban együttesen több mint 700 ezer fő képviseli azt a szellemi erőt, amely fejlődésünk egyik legfőbb eszköze. ezért rendkívül fontos, hogy a tudományos és technológiai kutatásokban továbbfejlesszük az együttműködést és számos közös érdeket képviselő téma tudományos kutatásában is fejlettebb munkamegosztást és több közös vállalkozást alakítsunk ki -, mondtam befejezésül apró antal. /mt1/

bb. 27. virágos és mennydörgéses november szolnok megyében

vid-cs/tné/e bs

1968. november 20.

a szeszélyes novemberi időjárás szokatlan természeti jelenségek sorát idézte elő a tiszai vidéken. sokfelé még mindig virágoznak a növények. tuzi lajos tiszajenői gazdálkodó kertjében másodsor borult virágba a jázmin bokor, s a több mint 70 éves gazda hasonló novemberi jelenségre nem emlékszik. bíró jános szolnoki lakos udvarán idén harmadszor érlelte be termését a fűgefa, sőt már negyedik termés képződése is megkezdődött. a házkörüli kertekben diszló novemberi virágokból arra következtetnek, hogy hosszúra nyulik az ősz és enyhe télre számíthatunk. november elején még ez volt az ország egyik leghidegebb pontja: mínusz 5 fokig süllyedt a hőmérséklet, s a hónap második felében pedig ismét a legmelegebb tájak közé sorolt, amikor plusz 14 fokig emelkedett a hőmérséklet. a szerdára virradó éjszaka mennydörgéssel, villámlással zivatar vonult át szolnok megyén és nyári záporok pásztázták a mezőket. /mt1/

16.10/e

de 16.3.2

bb. 28. /apró antal...2.folyt./e

- a kgst minden tagállamában a szocializmus - a szovjetunióban a kommunizmus - további építése, a termelőerők fejlődése, a lakosság jobb ellátása az új, megoldandó műszaki-gazdasági problémák egész sorát tüzi napirendre. ez tette szükségessé, hogy pártjaink, kormányaink felülvizsgálják a régi gazdasági mechanizmust és olyan belső mechanizmust alakítsanak ki, amely növeli a gazdasági hatékonyságot, gyorsítja a műszaki fejlődést, növeli a gazdálkodási egységek önállóságát és érdekelttségét.

- a különböző kgst-országok gazdaságirányításában változtatások természetesen nem egyidőben történnek, illetve történnek és nem is mindig azonos jellegűek. az azonban nyilvánvaló, hogy amilyen mértékben fejlődik egy-egy országban a belső gazdaságirányítási rendszer, ugyanugy szükségesnek bizonyul a nemzetközi gazdasági együttműködés mechanizmusának átalakítása, továbbfejlesztése. a nemzeti és a közös érdekek egyaránt szükségessé teszik, hogy korszerűbb, az új szükségleteknek megfelelőbb szocialista gazdasági együttműködési formát alakítsunk ki a kgst keretében.

- úgy véljük, hogy gazdasági együttműködésünket erős gazdasági szövetséggé kell fejleszteni, amelyben egyeztetjük gazdaságpolitikánkat, perspektivikus törekvéseinket, a közös érdekű vagy több ország szükségletét kielégítő nagyberuházásokat, a fontosabb műszaki-tudományos együttműködési terveket és a tudományos kutatásból adódó közös feladatokat.

- gazdaságpolitikánk jobb összehangolása lehetőséget ad majd számunkra, hogy országaink között szélesebb körben fejlesszük az ipari kooperációt, megszüntessük, vagy legalábbis megállítsuk az indokolatlan párhuzamosságokat. olyan közgazdasági, pénzügyi feltevételeket kell teremteni, amelyek a vállalatokat érdekelttette teszik a nemzetközi kooperációban. az a véleményünk, hogy együttműködésünkben nagyobb szerepet kell kapniuk a pénz- és árukapcsolatoknak, a hitelnek.

fejlettebb gazdasági szövetség létrehozása csak kollektív elemleti, politikai és gazdasági együttműködés útján valósulhat meg. testvérpártjaink, a kormányok vezetői e kérdésekben az utóbbi időben több alkalommal állást foglaltak és hasznosnak tartják egy felsőszintű párt- és kormánytalálkozó összehívását.

/folyt.köv./
16.03/e

- 18 -

de 16.03

bb. 28. /apró antal...3.folyt./e

- gazdasági együttműködésünk továbbfejlesztésének fontos része a műszaki-tudományos kutatások jobb összehangolása. a tudományos kutatás, a műszaki fejlesztés, az országok adottságainak legmegfelelőbb ipari struktúra kialakítása a beruházásokkal együttesen összefüggő egészet alkot. köztudomásu, hogy népgazdaságunk számos ágazata elmaradt a műszaki-tudományos fejlesztésben, s e tényből megfelelő következtetéseket kell levonni.

- országaink nagy anyagi erőket fordítanak a műszaki-tudományos fejlesztésre, a szakemberek képzésére. a szovjetunióban több mint félmillió tudós, mérnök és kutató dolgozik. ha ehhez hozzávesszük a többi szocialista országban dolgozó tudósok, kutatók számát - amely több mint 200 ezret tesz ki -, láthatjuk, hogy a kgst-államokban együttesen több mint 700 ezer fő képviseli azt a szellemi erőt, amely fejlődésünk egyik legfőbb eszköze. ezért rendkívül fontos, hogy a tudományos és technológiai kutatásokban továbbfejlesszük az együttműködést és számos közös érdeket képviselő téma tudományos kutatásában is fejlettebb munkamegosztást és több közös vállalkozást alakítsunk ki -, mondotta befejezésül apró antal. /mt1/

bb. 27. virágos és mennydörgéses november szolnok megyében

vid-cs/tné/e bs

1968. november 20.

a szeszélyes novemberi időjárás szokatlan természeti jelenségek sorát idézte elő a tiszai vidéken. sokfelé még mindig virágoznak a növények. tugi lajos tiszajenői gazdálkodó kertjében másodsor borult virágba a jázmin bokor, s a több mint 70 éves gazda hasonló novemberi jelenségre nem emlékszik. bíró jános szolnoki lakos udvarán idén harmadszor érlelte be termését a fűgefa, sőt már negyedik termés képződése is megkezdődött. a házkörűli kertekben diszló novemberi virágokból arra következtetnek, hogy hosszúra nyulik az ősz és enyhe télre számíthatunk. november elején még ez volt az ország egyik leghidegebb pontja: minden 5 fokig süllyedt a hőmérők higánya, s a hónap második felében pedig ismét a legmelegebb tájak közé sorolt, amikor plusz 14 fokig emelkedett a hőmérséklet. a szerdára virradó éjszaka mennydörgéssel, villámlással zivatar vonult át szolnok megyén és nyáriás záporok pásztázták a mezőket. /mt1/

16.10/e

de 16.10

- 19 -

bb. 24. a képzőművészek közgyűlésének második napja

t tf/lk/gy/bs

1968. november 20.

Szerdán az újvárosháza nagytermében folytatta munkáját a magyar képzőművészek szövetségének 8. közgyűlése. Délelőtt további felszólalások hangzottak el a főtitkári beszámoló után kezdődött vitában. Szót kért Buza Barna szobrászművész, David Katalin művészeti író, Perczel Erzsébet iparművész, Farkas Aladár szobrászművész - javasolta, hogy a közgyűlés résztvevői küldjenek táviratot, amelyben tiltakoznak Alexandrosz Panagulisz halálra ítéltése ellen - majd hozászlólt még a vitatémákhoz fajú János festőművész, valamint dr. Solymár István, a magyar nemzeti galéria főigazgatóhelyettese.

Ezután Martsa István, a jelölő bizottság elnöke betérjesztette a közgyűlésen a szövetség 49 tagu új választmányának javaslatát és szavazásra került sor.

/folyt. köv./

bb. 25. mongol igazságügyi küldöttség érkezett budapestre

i bc/lk/zs/gybs

1968. november 20.

Horloogijn Damdin, a mongol népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökének vezetésével - a magyar-mongol jogsegély szerződés aláírása céljából - szerdán mongol igazságügyi küldöttség érkezett hazánkba.

A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Korom Mihály igazságügyminiszter, dr. Szakács Ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke és Bojti János külügyminiszter helyettes fogadta. Jelen volt a fogadtatásnál Magalzsavin Zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

..

16.20/gy

- 20 -

de 16.20

bb. 26. magyar diófa-csemeték körösi csoma sándor sirjánál

a vid-cs/tné/gy/bs

1968. november 20.

Az Indiába utazott magyar küldöttség tagjaként dr. Kádár László egyetemi tanár a magyar földrajzi társaság elnöke is résztvesz a nemzetközi földrajzi unió 22. kongresszusán, amelyet december 1-8 között Indiában rendeznek meg. Megelőzően tudományos szimpoziium munkájában vesz részt, amelyre Darjeelíngben kerül sor. A debreceni professzor itt megkoszorúzza Körösi Csoma Sándornak, a kiváló magyar orientalista, a tibeti nyelv első európai művelőjének és kutatójának sírját. A sír körül hazai földből vitt diófa-csemetéket ültet el. A csemetéket a debreceni egyetemi botanikus kertben nevelték, Körösi Csoma Sándor szülőházának kertjében levő diófa terméséből. /mti/

..

bb. 32. elhunyt Holub Alajos,

k pr/j/gy/zs/bs

1968. november 20.

A párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. Hamvasztás utáni bucsuztatásáról később intézkednek.

/mti/

mszmp 13. kerületi bizottsága.

..

bb. 33. elhunyt Bayer Lajos,

k pr/j/zs/gy/bs

1968. november 20.

A párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. Hamvasztás előtti bucsuztatása szombaton 11 órakor lesz az újpesti meyeri-temetőben.

/mti/

mszmp 13. kerületi bizottsága.

..

16.20/gy

- 21 -

de 16.20

bb. 29. felavatták a központi táviróhivatal új géptermet
t kf/lk/ie/gy/bs 1968. november 20.

a posta városház utcai központi táviró hivatalában szerdán délután buza mártonné dr., a posta vezérigazgatóhelyettese ünnepélyesen felavatta a hivatal új géptermet, amely több száz dolgozónak nyújt kényelmes, az eddigieknél korszerűbb munkalehetőséget. az ünnepségen ott volt horn dezső, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, a posta vezérigazgatója, továbbá a kerület vezetői, a terem építési és dolgozóit.

a postai táviróhálózat négy esztendővel ezelőtt kezdődött automatizálása tette lehetővé az új gépterem kialakítását. az országos automata hálózatban ugyanis jelenleg mintegy 200 nagyforgalmu postahivatal - 620 táv gépiróval - közvetlenül adhatja egymásnak a táviratokat, s ezzel a központi hivatal nagymértékben tehermentesítették. az új négy millió forintos költséggel épített táviró-gépteremben együtt van a belföldi és a nemzetközi osztály, valamint a 02 felvevőszolgálat, s a teremben 80 írógép és 120 táv gépiró működik. az összevonással együtt olyan korszerű technológiát vezettek be, amely lehetővé tette, hogy a táviratok kezelési ideje a hivatalon belül az eddiginek felére csökkenjen.

a hivatalt még tovább korszerűsítik, bővítik. a két osztály összevonásával felszabadult nemzetközi táviróterem helyén 3 000 állomás kapacitású telex-központot létesítenek, s helyeznek üzembe 1970-ig./mti/

..

bb. 38. beköltöztek a lakók szeged új lakónegyedének első házaiba
vid-kz/tné/gy/bs 1968. november 20.

szeged új lakótelepén - a tarján negyedben - szerdán költöztek be a lakók az első házakba. velük együtt az év végéig több mint 350 család jut az új negyedben otthonhoz. az első lakóházakkal együtt elkészült a 30 ezer köbméteres esővíztároló is, amelyből később disztavat alakítanak ki. körülötte, illetve a telep új utcáiraiban 10-12 emeletes sáv- és pontházakat is emelnek, iskolák, óvodák, bölcsődék, gyógyszerár, orvosi rendelő és üzleti negyed is épül./mti/

..

16.30/szb

- 22 -

te

bb. 30. négynapos tanácskozás a gépipari termékek minőségéről
t tz/lk/ie/gy/bs 1968. november 20.

hogyan érheti el a gépiparban a vállalati vezetés, hogy a termékek mindig azonos, kifogástalan minőségben kerüljenek ki a gyárból? - ez a kérdés áll a középpontjában annak a négynapos tanácskozásnak, amely szerdán reggel kezdődött a technika házában.

a konferencián, amelyet a gépipari tudományos egyesület rendezett, mintegy 450 szakember vesz részt 16 országból.

a négynapos tanácskozás célja: meggyőzni a vállalatok vezetőit, hogy a minőségi követelmények feltétlen kielégítéséről nem a műszaki ellenőrzésnek, hanem magának a vállalatvezetőségnek kell gondoskodnia. hiszen csak az illető üzemi központi irányítói tudják folyamatosan figyelemmel kísérni ennek a követelménynek az érvényesülését a tervezés, az előkészítés, a gyártás és az értékesítés minden fázisában. ugyanakkor ez nemcsak a műszakikara hárít konkrét feladatokat, hanem a gazdasági szakemberekre is, hiszen feltétel nélkül össze kell egyeztetni a minőségi és a jövedelmezőségi szempontokat.

a tanácskozás dr. wilcsek jenőnek, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanárának előadásával kezdődött. részletesen elemezte azokat a vezetési és szervezési feladatokat, amelyeknek sikeres megoldásán múlik az új gazdaságirányítási rendszerben a gyártás megfelelő minőségének biztosítása. a konferencia plenáris ülésén és hat szekciójában összesen 85 előadás hangzik el, amelyek közül 58-at hazai, 27-et pedig külföldi szakemberek tartanak./mti/

..

bb. 41. fürdő épül nyíregyházán

vid-kz/mné/gy/bs

1968. november 20.

tizenegy és félmillió forintos költséggel új tisztasági fürdő építését kezdték meg nyíregyházán. a tervek szerint 1970 nyarán adják át rendeltetésének. harminckét kád, egy nagyobb és egy kisebb medence áll majd a közönség rendelkezésére. negyven fokos vizét termálkútból kapja./mti/

..

16.37/e

- 23 -

te 16 42

bb. 31. tudományos szimpoziium a közlekedés fejlesztéséről

t tz/lk/e ie bs

1968. november 20.

- korunk új közlekedési forradalma, az új közlekedési rendszer kialakulása a tudomány és technika általános fejlődése folytán következett be -, szögezte le dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, a magyar tudományos akadémia levelező tagja a magyar tudományos akadémia székházában szerdán délelőtt megnyitott kétnapos tanácskozás bevezető előadásában. a szimpoziiumot az akadémia műszaki tudományok osztálya hívta össze a közlekedésfejlesztés új irányai tudományos alapjainak tisztázására.

a kérdés jelenleg nagyon időszerű. érthető, hogy - amint dr. csanádi györgy megállapította - a gyakorlati közlekedés problémáinak sokasodása, bonyolultságuk növekedése világszerte erőteljes lendületet adott a közlekedéstudományok fejlődésének. a közlekedés gyakorlata mind nagyobb mértékben igényli a tudomány segítségét, s a tudomány és a technika rohamos fejlődése ezen a téren is beláthatatlan lehetőségeket nyit meg az emberiség előtt. a pusztán lehetségesnél most már többnek kell tartanunk azt, hogy egyes, ma még kísérletezés alatt álló közlekedéstechnikai megoldások a jövőben tömeges alkalmazásra kerülnek, sőt olyan új megoldások is születnek majd, amelyek még az elképzeléseinket is lényegesen megváltoztatják a közlekedés távlati jövőjéről.

- csak a tudomány adhatja meg az eszközöket ahhoz -, mondotta a miniszter - hogy a közlekedés vezető szervei mindig megfelelő előre látással alakíthassák ki a társadalmi fejlődéssel összhangban álló közlekedést. hisz ma már kétségtelen, hogy sokszor nehezebb meglátni a problémát, mint megtalálni a megoldását.

a szimpoziium résztvevői nyolc előadás és 17 referátum alapján vitatják meg a közlekedésfejlesztés műszaki és természettudományi, valamint gazdaságtudományi alapjait és a vasúti, közúti, a vízi- és a városi közlekedéssel kapcsolatos tudományos kérdéseket. /mti/

16.40/e

- 24 -

16. sz. sz.

bb. 34. intermetall-tárgyalás budapesten

t sl/gk/e ie bs

1968. november 20.

az intermetall vaskohászati együttműködési szervezetben résztvevő hat ország, továbbá a jugoszláv kohászati üzemek egyesülésének képviselői tárgyalásokat folytattak budapesten a vaskohászati termékek kölcsönös szállításáról. a szerdán véget ért tanácskozáson megállapodtak, hogy a rendes kereskedelmi forgalmon kívül a jövő év első negyedében 159 000 tonna kohászati terméket cserélnek. magyarországon elsősorban öt-ötözött acélokat és bugákat vásárol közép- és finomsori hengerektől.

megállapodtak abban is, hogy fokozzák az értékeesebb kohászati másodtermékek, a többi között a csavarok, sodronyok, drótkötelek és dróthálók kölcsönös szállítását. előzetes adatok szerint e cikkekből jövőre nyolcmillió rubeles forgalmat bonyolítanak le. áttekintették az 1969 egész esztendejére várható vaskohászati termékcseré kilátásait. a jelenlegi adatok szerint az intermetall-országok jövőre több mint 700 000 tonna hengerektől szállításra kerülnek egymásnak, ez a mennyiség azonban az operatív együttműködés, továbbá a negyedévenként ismétlődő termékcseré-értekezletek alkalmával valószínűleg emelkedik. /mti/

bb. 40. bemutató tanítás - gyárban

vid-kz/mné/e bs

1968. november 20.

több tudományos intézmény és 20 ipari tanuló intézet szakembereinek részvételével oktatási bemutató kezdődött szerdán a székesfehérvári videoton rádió- és televíziógyár tanműhelyében. bemutatják a résztvevőknek a székesfehérvári szakoktatók által szerkesztett „oktató-gépeket”, köztük van az az audiovizuális oktató tábla, amelyen a rádió vagy a televízió kapcsolásait és azok áramköreit láthatják a tanulók. /mti/

- 25 -

16.45/e

16. sz. sz.

bb 35. emlékűnepségek, koszoruzások, kiállítások, veteránlalákozók - az 50 éves pártot köszönti a főváros népe

1 prógk szb zs

1968 november 20.

a párt megalakulásának 50. évfordulóját fővárosszerte bensőséges ünnepségek sorozatával köszöntik. a következő napokban megkoszorúzzák azokat az emléktáblákat, amelyek a pártélet egy-egy fontosabb eseményének színhelyét jelölik, vagy a mozgalom kimagasló vezetőjének emlékét őrzik. koszoruzási ünnepséget tartanak vasárnap a városmajor utca 42. számú házában, ott, ahol az oroszországból hazatért kommunisták, a szociáldemokrata baloldali ellenzék és a forradalmi szocialisták képviselői 1918. november 24-én megalakították a kommunisták magyarországi pártját. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány koszoruját a visegrádi utcában, a kmp központi bizottságának először otthont adó épület falán helyezik el. virággal borítják a mártírok útján a volt katonai börtönben szenvedett mártírok emléktábláját s kerületi küldöttségek koszorúzzák meg az egykori illegális találkozó színhelyén, a nagyréten felállított emlékművet. kegyeletes ünnepség színhelye lesz rózsza ferencnek, a mártírok útján, martos flórának a mecset utcában, korvin ottónak a veronika utcában, ságvári endrének a budakeszi uton és frankel leónak a lajos utcában elhelyezett emléktáblája, ahová a fiatalok viszik el a megemlékezés virágait.

bolgár elekről, a korabeli kommunista mozgalom egyik vezetőjéről nevezik el a könnyűipari minisztérium mellett lévő teret, a munkásmozgalom harcosának emlékét márványtábla őrzi majd a minisztérium falán. pénteken avatják fel révai józsefnek, a kmp egyik alapító tagjának emléktábláját a xiv. kerületi bacskaai utcában, míg csepelen emlékkövet állítanak annak az épületnek a helyére, - a mai dózsa györgy ut és kossuth lajos utca kereszteződésénél - ahol 1919. január 22-én a párt erzsébetfalvi szervezete megalakult.

csütörtökön az újvárosházán ünnepi ülést tart a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága, rákövetkező nap a kerületi pártbizottságok jubileumi ülésén méltatják a pártmozgalom fél évszázadát. a kibővített pártbizottsági ülésekre meghívják a veteránokat, s mindenütt ünnepélyesen köszöntik a párt harcainak egykori résztvevőit.

/To lyt.köv./

-26-

16.50/e

le 18.8

bb 35. /emlékűnepségek... 1. folyt./-szb

az általános és középiskolákban is javában készülnek a félévszázados jubileum méltó megünneplésére. a viii., a xviii. és a xix. kerület iskolái korabeli emlékgyűjteményekből állítanak össze helytörténeti kiállítást, a xiii. és a xix. kerületben egyebek közt ünnepi hangversenyt rendeznek.

a kizsesek demonstrációjának leglátványosabbja az a fakulás felvonulás lesz, amelyet az ifjúsági szövetség viii. kerületi bizottsága pénteken rendez, a menetben, amely a küztársaság térről indul a kun béla térre, előre láthatólag tízezer fiatal vesz részt. a téren nagygyűlést tartanak, majd megkoszorúzzák kun béla emlékművét.

a főváros művelődési házaiban is ünnepi eseményekkel emlékeznek meg a pártalapításról, az angyalföldiek a józsef attila művelődési házában ünnepelnek, az óbudai frankel leó művelődési házában a vasas szimfonikus zenekar tart ünnepi hangversenyt, s reprezentatív műsor köszönti az évfordulót a pesterzsébeti vasas művelődési házában. a vasas-székházban diahangversenyen mutatják be az évforduló alkalmából meghirdetett kóruspályázat díjnyertes műveit. kiveszik részüket a megemlékezések sorozatából a könyvtárak is. a fővárosi szabó ervin könyvtár kerületi fiókjainak jó része házi kiállításokon sorakoztatja fel a párt megalakulásával kapcsolatos irodalom újabb megjelent műveit, s ugyanilyen kiállítást terveznek a gorkij könyvtár központjában. a magyar néphadsereg központi klubjában „50 év a nép szolgálatában”, címmel rendeznek kiállítást, s a párt jubileumának szentelték a ii. kerületi hazafias néprfront klubjában nyíló képzőművészeti tárlatot.

az évfordulóra emlékezve két, a közeli napokban mozikba kerülő filmreprez sorozatot állított össze a mokép. a játékfilmek között ismét látható lesz a „megöltek egy leányt”, az „álmatlan évek”, a „pár lépés a határ”, és „a 39-es dandóár”, „míg a rövidfilmek közül a „vörös jelek a hadak útján”, a „hej, te eleven fa”, a „harcban születtek”, és „a komisszár legendája”, című alkotások. látható lesz az „... és milliók leszünk”, című kisfilm is, amelyet a mafilm katonai stúdiója készített a párt megalakulásáról, harcairól, s a „katonafiamnak”, című alkotás, amelyben várnai zseni emlékszik vissza címadó versének megírására. /mti/

-27-

16.55/e

le 18.8

bb. 37. új tsz-épitőipari vállalat alakult

vid-cs/tné/gy/bs

1968. november 20.

Szerdán tatabányán tartotta első igazgatósági ülését a gránit néven alakult épitőipari szövetkezeti vállalat. A neszemlyi kék-duna, valamint a pest megyei nagytarcsai rákóczi tsz közösen hozta létre az új vállalatot. A kedvezőtlen természeti adottságok között dolgozó két tsz egyrészt a jövedelmét fokozza a melléküzemági tevékenységgel, ugyanakkor jól kiegészíti az állami ipar és a kisipari szövetkezetek tevékenységét. fő profiljuk ugyanis a talajvédelmi és mélyépítési munka lesz, de vállalkoznak épületek összeszerelésére, tatarozására, főleg pedig olyan munkákra, amelyekhez épitőanyag nem kell. ez a vállalat abban is különbözik a csupán egy-egy megye területén működő tsz-társulásoktól, hogy az illetékes megyei tanácsok engedélyével az országban bárhol dolgozhat. számításaik szerint mintegy 300 alkalmazott rendszeres foglalkoztatásával a jövő évben 20-25 millió forintos bevételre tesznek szert. a következő esztendőkre szóló megrendelések között szerepel a gercse nyulvanyain húzódó négy komárom megyei tsz komplex talajvédelmi munkája. ezen a vidéken talajvédelmi minta-területet alakítanak ki. a gránit igazgatósági tanácsának döntése szerint más tsz-ek és egyéb szervek is csatlakozhatnak a vállalat munkájához. előnyös helyzetet teremtet, hogy rövidesen a szot is társul: a fuzióval a vállalat jól kihasználható épitőipari gépparkhoz jut, ugyanakkor a szot a vállalatra bizza az üdülők kisebb munkát igénylő tatarozását./mti/

bb. 39. terjednek a lábdeformációs betegségek - az egészségügyi lábbelik nagyüzemi gyártásáról tanácskoznak szombathelyen

b vid-kz/tné/gy/bs

1968. november 20.

Szerdán a bőripari tudományos egyesület és a szombathelyi cipőgyár rendezésében háromnapos tudományos tanácskozás kezdődött szombathelyen az ifjuság házában az egészségügyi lábbelik nagyüzemi gyártásáról. a tanácskozáson ndk- és nszk-beli szakemberek is részt vesznek. az első nap elhangzott előadások rámutattak, hogy világszerte növekszik a lábdeformációs betegségekben szenvedők száma, s ez mindenütt azt a követelményt állítja előtérbe, hogy az ipar lábra illő cipőket készítsen.

/folyt. köv./
17.00/e

- 28 -

bb. 39. /terjednek..... folyt./ gy

a divat soha nem vette figyelembe az emberi test anatómiai adottságait, mindig csak a kor ízlésének megfelelő tetszetőségre törekedett. ortopéd szakorvosok sok esetben bebizonyították, hogy a rossz felépítésű cipők nemcsak a lábat teszik tönkre, de általában az ember egészségét is. hazánkban a szombathelyi cipőgyár foglalkozik a legintenzívebben különféle egészségügyi cipők gyártásával. ebben az évben már 1,1 millió pár olyan gyermekcipőt adtak piacra, amely minden tekintetben megfelel az egészségügyi követelményeknek. az álló foglalkozásuaknak szánt egészségügyi cipők sorozatgyártására is a szombathelyi gyár vállalkozott először, ebből az idén 240 ezer párat adnak a kereskedőknél.

csütörtökön, a tanácskozás másnapján újabb tudományos előadások hangzanak el. a konferencia vitája és értékelése pénteken lesz./mti/

..

bb. 36. diákköri konferencia a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán

vid-cs/tné/gy/bs

1968. november 20.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola kisz-szervezete, a tudományos diákköri tanácsa és a magyar agrártudományi egyesület helyi csoportja a főiskola 150. éves jubileuma alkalmából szerdán diákköri konferenciát rendezett. dr. Kovács László rektori megnyitója után két szekcióban 19 előadás hangzott el a növénytermesztés és állattenyésztés legfontosabb problémáiról. az agrármérnök-jelöltek előadásai meggyőzően bizonyították, hogy a kötelező tanulmányi munkán felül eredményes kutatómunkát végeznek. több szakdolgozat akár doktori disszertációként is elfogadható. a főiskola oktatóiból álló zsűri egy-egy 1 500 forinttal járó első díjat adott ki. a legjobban szereplő mérnök-jelöltek a jövő tavasszal országos konferencián vesznek részt./mti/

..

17.05/gy

- 29 -

de

bb. 42. felújították zala megye legszebb műemlékét

vid-kz/mné/gy/bs

1968. november 20.

befejeződött zalaegerszegen zala megye legszebb műemléke, az 1730-1732 között épült barokk-stilusu megyeháza felújítása. a nevezetes épület a reform-korban a magyar politikai élet egyik vidéki fellegrára volt./mti/

..

bb. 43. új háromszáz személyes diákkolégium zalaegerszegen

vid-kz/mné/gy/bs

1968. november 20.

háromszáz személyes új középiskolai leánykolégiumot adtak át az építők szerdán az oktatási szervek képviselőinek zalaegerszegen. lakói, akiket eddig a gimnázium épületében helyeztek el, még karácsony előtt beköltöznek az új kolégiumba. korábbi szálláshelyükből tantermeket alakítanak ki./mti/

..

bb. 44. szépítő egyesület szombathelyen

a vid-kz/mné/gy/bs

1968. november 20.

új társadalmi szervezet - szépítő egyesület - a lapszabályát hagyta jóvá a szombathelyi városi tanács végrehajtó bizottsága. az egyesület célja és feladata a megyeszékhely szépítése, a lakosság érdeklődésének felkeltése, történelmi, régészeti és természeti értékei iránt azok megőrzése és gyarapítása, továbbá a köztisztaság és közegészségügy érdekeinek előmozdítása. a tagsági díjat propaganda anyag előállítására, terjesztésére - például a város műemlékeit bemutató levelezőlapok készítésére - fordítják. alkalmanként hozzájárulnak szobrok felállításához is. az egyesület bizonyos esetekben a végrehajtó bizottság szakbizottságaként is működik majd./mti/

..

17.20/szb

- 30 -

de

bb. 51. kedvezőek a rövidített munkaidő tapasztalatai - új közterületi képzőművészeti alkotások - tájékoztató a fővárosi tanács vb üléséről

t hi/gg/zs/gy/la

1968. november 20.

a rövidített munkaidő bevezetésének tapasztalataival és a további feladatokkal foglalkozott szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az erről szóló tájékoztatóban szegedi andor, a munkügyi osztály vezetője elmondta, hogy a fővárosban a rövidített munkaidőt eddig 326 vállalat és szövetkezet vezette be, s - az egészségi ártalom miatt már elzáruló leg is ilyen munkarendben foglalkoztatottakat beleszámitva - jelenleg több mint négyszázezren dolgoznak rövidített munkaidőben. a jövő év január elsejével további 143 vállalat és szövetkezet vezet be a csökkentett munkaidőt, s az érdekelte dolgozók száma megközelíti majd a hatszázezret.

a munkaidőcsökkentésében érdekelt szakigazgatási szervek intézkedési terveket készítettek a többlet-szabadidővel jelentkező fokozott szolgáltatási és közlekedési igények kielégítésére. a népművelési osztály például felhívta a kerületi népművelési csoportok vezetőit a művelődési otthonok nyitvatartási idejének és a rövidített munkaidőre áttért vállalatok munkarendjének összehangolására. a fővárosi mozgóképüzemi vállalat kísérletképpen péntek és szombat éjjeli előadásokat rendez a 3. kerületi csillag, a 6. kerületi szikra és a 12. kerületi ugcso moziban. a főmo kezelésében levő mozik közül 19 egész nap játszik, s így a szabadszombatos dolgozók délelőtti szórakozását is biztosítani tudják. a vidám park szombatonként a szokásosnál egy órával korábban - 14 órakor - nyit.

a tömegközlekedésben felmérték a várható utazási igényeket és azt, hogy mely főútvonalakon milyen változást okoz a szabadszombat. ennek alapján a két közlekedési üzemágnál összesen 44 kocsival csökkenteni lehetett a reggeli csúcsforgalomban közlekedő kocsik számát.

/folyt. köv./

17.10/gy

- 31 -

de

bb. 51. / kedvezők a 1. folyt./ gy

az intézkedés helyességét az azóta elvégzett utasszámlálás is igazolta. a végrehajtó bizottság a jelentést tudomásul vette.

Beszámoló hangzott el továbbá a közterületi képzőművészeti alkotások munkálatairól és a további teendőkről. amint Kurcz György, a népművelési osztály vezetője elmondta, elkészült a tanácsköztársaság emlékmű bronzöntése. az emlékművet - Kiss István alkotását - a Dózsa György uton a Damjanich utcával szemben helyezik majd el és a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából avatják fel. a Marx-Engels emlékműhöz Segesdy György szobrászművész elkészítette a négyméteres gipszmintát, a szobor felállításának helyére vonatkozóan még nincs végleges döntés. a spanyolországi szabadságharcban részt vett nemzetközi brigád magyar csoportjának emlékműve Makrisz Agamemnon alkotása. a szobor gipszmintája elkészült, az architektúra tervezését megkezdték. a fasiszták ellen küzdő szir-partizáncsoport emlékművét Kovács Ferenc szobrászművész készíti majd el. a 16. kerületi szovjet hősi emlékmű tervezésére Mikus Sándor szobrászművész kapott megbízást. a Margit-szigeti művész-sétányt díszíti majd Kodály Zoltán mellszobra, - Pátzay Pál alkotása - és Bihar János mellszobra - Radó Károly műve. a két mellszobrot, valamint Radnóti Miklós és Balassi Bálint portréit a jövő év elején állítják fel a művész-sétányon.

Jóváhagyta a végrehajtó bizottság az iskolai testnevelés és sport helyzetéről szóló jelentést, s felhívta az illetékes állami és társadalmi szerveket, hogy együttesen találjanak módot a tornaterem-hiány okozta nehézségek elhárítására, illetve a meglévő tornaheyliségek jobb kihasználására.

Tájékozódott a végrehajtó bizottság a családi események megünneplésének helyzetéről is, s az ezzel kapcsolatos jelentést ugyancsak elfogadta./mti/

..

17.15/gy

- 32 -

te

bb. 45. komszomolisták a szilágyi-gimnáziumban

t pr/j/zs/gy/bs

1968. november 20.

Szovjet komszomolisták 30 tagu csoportját látták vendégszerdán az 1. kerületi szilágyi Erzsébet gimnázium tanulóival. az expressz ifjúsági és diák utazási iroda szervezésében Magyarországra látogatott szovjet fiatalokat a gimnázium diákjai színes műsorral fogadták, majd elbeszélgettek iskolai élményeikről, egymást kölcsönösen foglalkoztató problémáikról./mti/

..

bb. 46. szófiai kulturális napok budapesten

i hi/gk/zs/gy/la

1968. november 20.

Szófiai kulturális napokat rendeznek november 25 és 30 között budapesten. ebből az alkalmából a bolgár főváros tanácsának delegációja, valamint a szófiai kamarazenekar érkezik hazánkba. a gazdag program néhány kiemelkedő eseménye: november 26-án a fővárosi művelődési házban fotókiállítás nyílik meg a mai bulgáriáról, az országos filharmónia kamaratermében a vendég művészegyüttes zenekari hangversenyt ad. november 27-én délelőtt a fővárosi Szabó Ervin könyvtár központjában bolgár irodalmi matiné lesz, este a szófiai kamarazenekar koncertet tart a Fészek művészklubban. részt vesz az eseményso-rozat rendezésében a bolgár kultúra, valamint a Goldberger textilművek is, több budapesti moziban bemutatják „az utolsó betyár”, című új bolgár filmet./mti/

..

bb. 47. félvszázad az állatok között

i tz/lk/le/gy/la

1968. november 20.

Ötven év megszakítatlan munkájára tekint vissza ezekben a napokban az állatkert rab lakóinak öreg barátja, Szabó Pista bácsi. félvszázada gondozza az állatokat, s szeretetét „ápolójai”, bőségesen viszonzták és viszonzzák ma is.

Szabó István kiváló dolgozó kitüntetést és jubileumi jutalmat kapott - s most tovább gondozza, ápolja, becézi négy lápu barátait, az állatkert emlékosztályán./mti/

..

17.25/gy

- 33 -

te

bb. 48. filmsiker chicagóban

i pr/gk/zs/gy/la

1968. november 20.

a napokban zárult chicagói nemzetközi filmfesztiválon magyar film, a sándor pál rendezte „bohóc a falon”, című alkotás kapta a fekete-fehér játékfilm kategória első díját. magyar sikert hozott a rövidfilmek vetítése is: itt gémes józsef „concertissimo”, című kisfilmje kapta a második díjat./mti/

..

bb. 49. komárom megyei képzőművészek őszi tárlata tatabányán

vid-fm/tné/gy/la

1968. november 20.

a tatabányai népházban szerdán megnyitották a komárom megyei képzőművészek őszi tárlatát. a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére megrendezett kiállításon tizenhét művész 40 alkotása - olajfestménye, kislasztikai műve és grafikája - látható./mti/

..

bb. 50. a mongol külügyminisztérium delegációja budapesten

gk/zs/gy/la

1968. november 20.

a magyar népköztársaság külügyminisztériumának meghívására d. csimiddorzs külügyminiszterhelyettes vezetésével budapestre érkezett a mongol népköztársaság külügyminisztériumának delegációja. a delegációt a ferihegyi repülőtéren bojtijános külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. a repülőtéren fogadáson megjelent m. zsamszran budapesti mongol nagykövet is./mti/

..

bb. 53. barátságvonat indult szabolicsból a szovjetunióba

vid-fm/tné/gy/la

1968. november 20.

a magyar-szovjet baráti társaság és az ibusz megyei szervezetek közös rendezésében szerdán barátságvonat indult szabolicszalmár megyéből a szovjetunióba. a különvonaton a mezőgazdasági és ipari üzemek, intézmények 300 dolgozója utazott a baráti országba, ahol nyolc napon át ismerkednek kijev és leningrád nevezetességeivel./mti/

17.33/e

le

..
- 34 -

bb. 60. a kommunista és munkáspártok panagulisz életének megmentéséért

j/gy/la

1968. november 20.

a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság 1968. november 20-i ülésén

- felháborodott tiltakozását fejezte ki amiatt, hogy az athéni bíróság halálra ítélte alexandrosz panaguliszt, a szabadság, a béke, a demokrácia és görögország függetlenségének antifasiszta harcosát.

- követelte, vonják vissza és a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége kérésének megfelelően hatálytalanítsák az igazságtalan ítéletet, amelyet a fasiszta diktatúra rendszere erőszakolt ki.

az előkészítő bizottság valamennyi résztvevő párt nevében támogatásáról biztosítja és bátorítja a világméretű szolidaritási mozgalmat és sürgető felhívással fordul valamennyi antifasiszta és imperialistaellenes erőhöz, őszinte demokratához, minden szabadsággravagyó emberhez: egyesítsék erőfeszítéseiket és akcióikat annak érdekében, hogy egységes mozgalmuk kényszerítő erejével megmentsék panagulisz életét és elérjék a reakciós elnyomás megszűnését görögországban./mti/

..

bb. 54. párttörténeti kiállítás tolcsván

vid-fm/tné/gy/la

1968. november 20.

a párt megalakulásának 50. évfordulója alkalmából szerdán a borsod megyei tolcsva községben párttörténeti kiállítás nyílt. számos tablón szemléltetik a párt megalakulásának körülményeit, s bemutatják az első központi bizottság tagjainak fényképeit is. szerepelnek a kiállításon a párt akkori zemplén megyei szervezetének megalakulásával kapcsolatos emlékek.

tokajhegyalja több községében szerdán este ünnepeken emlékeztek meg a történelmi jelentőségű évfordulóról./mti/

17.40/gy

le

..

- 35 -

bb. 52. jövő szeptemberben rendezik meg a 6. budapesti nemzetközi borversenyt - ülést tartott a szervező bizottság

t jf/tr/le/gy/la

1968. november 20.

a 6. budapesti nemzetközi borverseny neves szakemberekből álló 20 tagú szervezőbizottsága dr. Tompa Béának, a kém kertészeti osztályvezetőjének elnökségével szerdán a mezőgazdasági kiállítási iroda központjában ülést tartott.

a nemzetközi borversenyt a jövő év szeptemberében rendezik meg. még az idén kétezer külföldi céget kérnek fel a részvételre, elsősorban azokat, amelyek az immár hagyományossá vált budapesti „borolybiára”, eddig is elküldték legjobb boraik mintáit. a legutóbbi, 5. nemzetközi borversenyen az öt világrész 28 országából 1341 borminta szerepelt és ezek közül 417 nyert aranyérmét. a rendezők arra számítanak, hogy ezuttal még nagyobb lesz az érdeklődés.

annyi máris bizonyos, hogy a borokat kiváló szakemberekből álló, előre láthatólag 27 tagú nemzetközi zsűri bírálja majd el. egy-egy zsűri-csoport 9 tagból áll, közülük hatan külföldiek, hárman pedig magyar szakemberek. elhatározták azt is, hogy szigorítják a bírálati feltételeket. a közeljövőben kidolgozzák azokat a pontozási táblázatokat, amelyek alapján eldöntik majd, hogy a sok jó közül melyek a legkiválóbbak. a hazai „indulókat”, a jövő júliusban, egerben megrendezésre kerülő országos borverseny eredményei alapján nevezik majd be.

a szervezőbizottság döntött arról, is, hogy a nemzetközi borversenyyel egyidőben a kém váci utcai élelmiszeripari bemutatató termében kiállítást rendeznek a díjnyertes borokból.

/mti/

17.45/gy

le

- 36 -

bb. 63. védjük meg az indonéz kommunisták és a többi hazafi életét! - a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság résztvevőinek nyilatkozata

j/gy/la

1968. november 20.

mi, hatvanhét kommunista és munkáspárt budapesten tanácskozó képviselői haraggal és felháborodással ítéljük el az indonéz reakció brutális irtóhadjáratát a kommunisták és más demokraták ellen, akik bátran harcolnak az imperializmussal szemben, országuk szabadságáért és függetlenségéért.

már három év óta szüntelenül tombol ez a szörnyű, véres terror. emberek tízezreit ölték meg és kínozták halálra, százezrek szynlődnék és pusztulnak el a börtönökben és a koncentrációs táborokban. bírósági ítélet és vizsgálat nélkül megölték aidit elvtársat, az indonéz kommunista párt központi bizottságának elnökét és a kommunista párt más vezetőit. a reakció sok nemrég újabb kegyetlen gaztettet követtek el, - kivégezték njono és sudisman elvtársakat.

indonézia uralkodó körei a nemzetközi közvélemény tiltakozása ellenére fokozzák a terrort, folytatják a kommunistáknak és az ország más demokratikus gondolkodású polgárainak fizikai megsemmisítését.

ujra megbélyegezzük ezeket a gonosztetteket! elég volt a vérözönből! legyen elég az áldozatokból! kinyitlvánítjuk töretlen szolidaritásunkat indonézia kommunistáival és más demokratáival. kifejezésre juttatva országaink népeink akaratát: követeljük, hogy vessenek véget a terrornak és bosszúszáradon a politikai foglyokat!

az indonéz reakció sok gaztettei nem maradnak büntetlenül! nem sikerül elnyomniok a szabadságszerető indonéz népet s annak imperialistae llenes harcát!

hangozzék fel mind erőteljesebben világszerte a tiltakozás szava a reakció sok gonosztettei ellen!

/mti/

18.00/gyk Hc w

18

- 37 -

bb. 55. tanácskozás a körös-völgy vízszabályozásáról

vid-cs/mné/gy/la

1968. november 20.

a körösök völgyében a rendkívül magas talajvízszint esős években 100 millió forint nagyságrendű kárt okoz, s mivel a föld felszínén nem látható, nehéz ellene a védekezés. ezekről a különleges vízszabályozási problémákról tárgyaltak szerdán gyűlésen a körös-vidéki vízügyi igazgatóság központjában. dr. Szabolcs István, a talajtani és agrokémiai kutató intézet igazgatója a talajvízszint jelentősége az alföld öntözésénél címmel tartott előadást, majd több előadó ismertette a körös-vidék vízgazdálkodásának, a vízháztartás szabályozásának különböző módjait./mti/

bb. 57. centenáriumi emlékülés egerben - százéves az első magyar népoktatási törvény

vid-fm/tné/gy/la

1968. november 20.

az első magyar népoktatási törvény megalkotásának 100. évfordulója alkalmából szerdán egerben emlékülést tartott a magyar pedagógiai társaság heves-nógrád megyei tagozata. szücs lászló, a tagozat elnöke megnyitó beszédében elmondta, hogy az 1868-ban ötvös józsef közoktatásügyi minisztersége idején megjelent első magyar közoktatási törvény - hiányosságai ellenére is - történelmi jelentőségű volt és számos vonatkozásban ma is érvényes. ezután dr. bakos józsef főiskolai tanár „az 1868. évi 38. törvénycikk és a nyelvtani ismeretek népiszkolai tanításának néhány kérdése”, címmel, szecskó károly tanár „az első népoktatási törvény megjelenését követő tanügyi intézkedések és elgondolások heves megyében”, címmel tartott előadást./mti/

bb. 62. győr-sopron megyében vendégszerepel a szovjet hadsereg központi művészegyüttese

vid-fm/tné/gy/la

1968. november 20.

szerdán megkezdte győr-sopron megyei vendégszereplését a szovjet hadsereg központi művészegyüttesének nyolcvan tagú csoportja. a szovjet együttes a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére - a magyar-szovjet baráti társaság megyei elnökségének meghívására - 11 alkalommal lép közönség elé. a szovjet vendégművészek a megye nagyobb községein kívül november 25-én fellépnek győrről, a kislelly színházban is./mti/

18.05/gy Hc 1968

- 38 -

1968

bb. 56. együttműködési szerződés a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és a nehézipari minisztérium között

t fe/gk/zs/gy/la

1968. november 20.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és a nehézipari minisztérium szocialista szerződést kötött. a szerződés - amely 1970-ig terjedő időszakra szól: kimondja: a nehézipari minisztérium vállalja, hogy munkatársai közreműködjenek az egyetemi közgazdász-képzésben. rendelkezésére bocsátja az egyetemnek mindazokat az információs anyagokat - tanulmányokat, elemzéseket -, amelyek az egyetemi oktató- és kutatómunkát a minisztérium célkitűzéseivel összhangban elősegítik. az egyetem viszont a minisztérium által szükségesnek ítélt, a gyakorlati élet közvetlen igényeit kielégítő témákat, előadásokat, lehetőségek szerint, beiktatja oktatási programjába. a képzésben széles teret biztosít a nehézipari fejlesztéssel összefüggő közgazdasági kérdéseknek és a feladatok gyakorlati megvalósítására irányuló felkészítésnek.

a szerződés a továbbiakban leszögezi: az egyetem tapasztalt oktatói rendszeresen részt vehetnek a jelentősebb gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozó minisztériumi tanácskozásokon és a különböző bizottságok munkájában, valamint a külföldre utazó küldöttségekben.

az egyetem - a minisztérium megbízása alapján - vállalja olyan tudományos kutatási feladatok kidolgozását, amelyek jelegük nélkül fogva beilleszthetők az egyetem kutatási tervébe. a minisztérium kötelezettséget vállal arra vonatkozóan is, hogy elősegíti vállalatainál az egyetemi hallgatók gyakorlati foglalkoztatását.

a szerződést dr. levárdi ferenc nehézipari miniszter és dr. szabó kálmán, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektora szerdán írta alá az egyetemen./mti/

18.10/gy Hc 1968

1968

- 39 -

bb. 58. hivatalos személy elleni erőszakért - hathónapi szabadságvesztés

vid-fm/tné/gy/La

1968. november 20.

Egri János 29 éves sajjószentpéteri lakos ez év májusában az egyik helybéli vendéglőben italozott rokonával. Beszélgetés közben összeveszttek, hangoskodtak, majd dulakodtak. a helyszínre érkezett két önkéntes rendőr csillapítani akarta a verekedő társaságot, de Egri János nem hallgatott az intő szóra, sőt az egyik segédrendőrt megütötte.

a miskolci járásbíróság Egri Jánost hivatalos személy elleni erőszakért hathónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

..

bb. 59. együttműködési megállapodás a pécsi és a drogobicsi főiskola képviselői között

vid-fm/tné/gy/La

1968. november 20.

Dr. Márk Bertalan, a pécsi tanárképző főiskola igazgatója és v.p. Csornij, a drogobicsi pedagógiai főiskola rektora szerződést írt alá, amely a két testvérintézmény közötti baráti együttműködés irányelveit rögzíti. a megállapodás értelmében a pécsi főiskola igazgatósága és az ukrán szszk Lvovi területén működő drogobicsi főiskola rektori hivatala a tanítás-módszertan, a tudományos kutatás, az ideológiai és kulturális nevelőmunka területén működik együtt és erősíti tovább a már öt éve kialakult baráti kapcsolatokat. /mti/

..

bb. 64. budapestre érkezett a szlovák tervbizottság elnöke

isl/tr/gy/La

1968. november 20.

Szerdán budapestre érkezett Frantisek Barbirek, a szlovák tervbizottság elnöke, hogy a két ország gazdasági együttműködéséről tárgyaljon az országos tervhivatal vezetőivel. /mti/

..

18.20/gy 193'

194'

bb 66. kedvezően hatott az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése vas megyében - ülést tartott a hazafias népfront vas megyei elnöksége

a vid-fm/tné szb La

1968 november 20.

a hazafias népfront vas megyei titkárságának kezdeményezésére szakemberekből álló aktivista csoport megvizsgálta vas megyében az új gazdaságirányítási rendszer eddigi hatását és érvényesülését a gyakorlatban. a népfront megyei elnöksége az erről készült jelentést vitatta meg szerdai ülésén szombathelyen.

az elnökség megállapította, hogy mind az ipar, mind a mezőgazdaság területén a termelési eredmények jóval meghaladták a tervezettet, a bérek az előző évihez képest 2-10 százalékkal emelkedtek, s a nyereségrészesedés több lesz az előző évinél. július elsején a megyében 20 üzemben csökkentették a munkaidőt, a kereskedelemben a többszámú rendszer bevezetésével bővült az áruválaszték.

megállapították továbbá, hogy ma már a tsz-tagok biztosítottak látják jövőjüket a közös gazdaságokban, s a tsz-ekben is mindinkább szélesedik a szocialista brigádmozgalom.

az elnökség határozatot hozott, amely szerint még ebben az évben a tsz-ek területi szövetségeivel közösen összehívják a termelészövetkezeti szocialista brigádvezetők tanácskozását, s megvitatják az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésének tapasztalatait. szombathelyen három nagyüzemben tájékoztatót tartanak az ipar és a mezőgazdasági kapcsolatáról, a megye nagyobb községeiben munkás-paraszt-értelmiség találkozókat rendeznek, amelyekon megtárgyalják az új gazdasági mechanizmus érvényesülését, az anyagi és erkölcsi ösztönzés kérdéseit. az elnökség a szakszervezetek megyei tanácsával közösen létrehozza az ipar, a kereskedelem és a mezőgazdaság vezetőinek fórumát, ahol megbeszélik a három szektorban érvényesülő erkölcsi és anyagi ösztönzés módszereit. /mti/

..

18.30/szb 193'

194'

bb. 61. a párt jubileuma tiszteletére kiállítás nyílt a szocialista brigádok életéről a martfői tiszai cipőgyárban

vid-fm/tné/gy/La

1968. november 20.

az alföld legnagyobb könnyűipari üzemében, a martfői tiszai cipőgyárban szerdán kiállítás nyílt a szocialista brigádok életéről. a párt jubileumát köszöntő kiállítás bemutatja a több mint hatezer munkást - főleg nőket - foglalkoztató üzem szocialista munkaversenymozgalmát és eredményeit. a gyárban tízéves ezelőtt alakult meg az első, azóta állami díjjal kitüntetett, petőfi sándor nevét viselő aranyplakettes brigád. ebben az évben már 140 szocialista brigád és tíz szocialista címet viselő műhely mintegy kétezer tagja köszönti a párt félévszázados jubileumát./mti/

..

bb. 65. a szovjet tengeriflotta-ügyi miniszter látogatása a magyar hajó- és darugyárban

isl/tr/gy/La

1968. november 20.

a közlekedés- és postaügyi miniszter vendégeként hazánkban tartózkodó v.g. bakajev szovjet tengeriflotta-ügyi miniszter szerdán meglátogatta a magyar hajó- és darugyár több gyáregységét. a vállalat vezetőinek társaságában az angyalföldi gyáregységben megemlékezett a szovjetunió részére készülő nyikolaj bauman nevű új típusú 1500 tonnás tengerjárót, a váci gyáregységben a konténerek most induló sorozatgyártásával ismerkedett meg. az óbudai gyáregységben dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter társaságában megtekintette azt a kétezer lóerős tolvahajót, amelyet a szibériai vizeken is fel lehet használni./mti/

..

bb. 68. irodalmi est az ndk kulturközpontban

tf/j/gy/La

1968. november 20.

budapesten ülészik ezekben a napokban a műfordítók nemzetközi konferenciája. a tanácskozáson résztvevő ndk-beli műfordítók szerdán este az ndk deák téri kulturközpontjában baráti eszmecsere folytattak magyar kollégáikkal. beszámoltak munkásságukról, jövő terveikről./mti/

..

18.30/gy ke 1940

1940

- 42 -

bb. 67. usa-beli pedagógusok magyarországi látogatása

tr/gy/La

1968. november 20.

az összehasonlító neveléstudománnyal foglalkozó társaság egyesült államok-beli 106 fős, tanárokból, professzorokból álló tanulmányi csoportja szerdán ellátogatott a pedagógusok szakszervezetének székházába, ahol péter ernő főtitkár előadást tartott részükre a magyar oktatási rendszerről, a szakszervezet tevékenységéről és válaszolt kérdéseikre. az amerikai pedagógusok háromnapos magyarországi tartózkodásuk során budapesti általános, közép- és felsőfokú intézményekbe és pest megyei általános iskolákba látogatnak./mti/

..

bb. 24. / a képzőművészek... 1. folyt./ gy

ttf/tr/zs/gy/La

szünet következett, majd a vitában újabb felszólalók kaptak szót: csaba lászló, a magyar építőművészek szövetségének főtitkára és berényi ferenc festőművész. a véleménycserében felszólalt aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára is. tolmácsolta a közgyűlés résztvevőinek a központi bizottság üdvözlését és jókívánságait, majd beszélt többek között a képzőművészet szocialista értékrendjének kialakításáról, az alkotók társadalmi felelősségéről, feladatairól.

somogyi józsef mondott zárszót a vitához. a közgyűlés ezt követően elfogadta a magyar képzőművészek szövetségének a lapszabályát módosító javaslatot és határozatokat fogadott el a következő időszak teendőiről. befejezésül kihírdették a szövetség újonnan megválasztott 49 tagú választmányának névsorát. ezzel a közgyűlés befejezte munkáját. nyolc napon belül a választmány tagjai közül megválasztják a szövetség elnökét, főtitkárát, továbbá a festők, a szobrászok, a grafikusok, a karikaturisták, a művészeti írók, a keramikusok, a textiltervezők, a belsőépítészek és az ipari formatervezők szakosztályainak titkárát./mti/

..

18.55/gy ke 1940

1940

- 43 -

bb. 69. megyei pártbizottságok ünnepi ülései a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére

ö vid-fm/tné/gy/la

1968. november 20.

megkezdődtek a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepi pártbizottsági ülések.

az ünnepségek sorát a szegedi városi pártbizottság ülése nyitotta meg. az mszmp szolnok megyei bizottsága szolonokon emlékezett meg a történelmi jelentőségű évfordulóról, majd az ülést követően a megyei pártbizottság székházának előcsarnokában felavatták lenin portréját, szabó lászló szolnoki szobrászművész alkotását. utána megkoszorúzták az egykori balatonkavéház épületén - a szolnoki pártszervezet megalakulásának színhelyén - elhelyezett márvány-emléktáblát.

az mszmp somogy megyei bizottsága kaposvárott, a jubileum alkalmából felavatott új pártszékházban tartotta ünnepi ülését./mti/

..

bb. 70. együttműködési megállapodás a kpm és a szovjet flottaiügyi minisztérium között

tm/le/gy/la

1968. november 20.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter és v.g. bakajev szverdán budapesti megállapodást írt alá a két minisztérium közötti tudományos-műszaki együttműködésről és a termelési, műszaki tapasztalatok kicseréléséről. az egyezmény széles távlatokat nyit a két ország tengeri és folyami hajózása közötti együttműködésben, és hozzájárul a műszaki és tudományos problémák mindkét fél számára kölcsönösen előnyös megoldásához. az egyezmény aláírásánál jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

a miniszterek megbeszéltek több konkrét intézkedést a magyar és a szovjet hajózási vállalatok operatív együttműködésének fejlesztése érdekében. tárgyaltak többek között a dunai hajózás fejlesztéséhez szükséges tennivalókról és arról, hogyan bővíthető a két ország tengerhajózásának együttműködése a fekete-tengeri és földközi-tengeri fuvarozásoknál.

a tárgyalások a baráti együttműködés, kölcsönös egyetértés és elvtársi megértés szellemében folytak és hozzájárultak a két nép közötti baráti kapcsolatok további elmélyítéséhez./mti/

..

19.15/gy *1941*

- 44 -

bb. 71. baráti találkozó az írószövetségben

i tf/j/zs/gy/la

1968. november 20.

a nemzetközi műfordítói konferencia külföldi résztvevői szverdán délután az írószövetség klubjában a szerzői jogvédő hivatal, a corvina könyvkiadó és a kultura külkereskedelmi vállalat vezetőivel és munkatársaival találkoztak. rákos sándor, az írószövetség műfordítói szakosztályának elnöke az előkészítő bizottság nevében köszöntötte a megjelenteket, majd a késő esti órákig folyt a baráti beszélgetés és tárgyalás a külföldi vendégek és a megjelent szervek munkatársai között./mti/

..

bb. 73. időjárásjelentés

j/gy/la

1968. november 20.

a meteorológiai intézet jelenti szverdán este:

hűvösebb idő

várható időjárás csütörtök estig: időnként felszakadozó felhőzet, többfelé, elsősorban a keleti megyékben eső, havasodó. élnk, helyenként erős északi-északnyugati szél. a hőmérséklet tovább csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 2-7 fok között./mti/

..

bb. 74. befejeződtek a vas megyei magyar-délszláv barátsági napok

vid-fm/tné/gy/la

1968. november 20.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége és a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztálya november 15-20 között magyar-délszláv barátsági esteket rendezett vas megye délszláv-lakta községeiben. az ünnepségeken részt vett ognyenovics milán, a délszláv szövetség főtitkára is, és közreműködött a kópházi művészeti csoport. a rendezvénytársorozat szverdán a peresznye községben tartott barátsági esttel zárult./mti/

..

19.20/gy *1941*

- 45 -

bb. 72. fejlődtek az erdőgazdaságok az új mechanizmus első évében - sajtótájékoztató mátrafüreden

b vid-fm/tné/gy/la

1968. november 20.

országos műszaki és ujitási tapasztalatcsere kezdődik csütörtökön mátrafüreden a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium erdészeti és faipari műszaki fejlesztési főosztálya rendezésében. ezt megelőzően szerdán a tanácskozás színhelyén sajtótájékoztatót tartottak, ahol az erdőgazdaságok és faipari vállalatok helyzetét és a korszerű termelés feladatait ismertette schmal ferenc főosztályvezető. bejelentette, hogy november 1. napját "műszaki tájékoztató és propaganda hónap"-pá nyilvánították a vállalati és szakszervezeti vezetők testületek erőfeszítéseinek egyesítésére, a gazdálkodás és a termelés színvonalának növelése érdekében. hangsúlyozta, hogy az erdőgazdaságok és a faipari vállalatok dolgozóinak ujitási és feltalálói tevékenysége évek óta hatékony eszköze a műszaki fejlesztésnek. az utóbbi évek országos, sőt nemzetközi jelentőségű ujitásai közé tartozik az adamkó-kovács és társai által feltalált "egri kérgezőgép", a borzaschmidt-féle "forgácslemezipari dobosló", továbbá a dr. halmi-féle "fenyőfű rezinoid", az ujitások és találmányok évenként átlagosan 20-25 millió forint megtakarítást eredményeznek, ami az idei évben előre láthatólag még nagyobb összegű lesz. a következő évek legfontosabb műszaki fejlesztési célja az erdőfeltárási munkák ütemének fokozása. 1967-ben hárommillió-háromszázezer köbméter fát termeltek a mérfelügyelete alá tartozó állami erdőgazdaságok, 1980-ra ez a mennyiség több mint egymillió köbméterrel növekszik.

a főosztályvezető hangsúlyozta, hogy az új gazdasági mechanizmus kedvezően érezteti hatását az erdőgazdaságok és faipari vállalatok munkájában. a korábbi kööttségek megszűnése új erőket szabadított fel. ennek egyik részterülete a műszaki-fejlesztés; ebben jelentős előrelépés történt az idén. a "műszaki tájékoztató és propaganda hónap" megszervezésével a gazdálkodási célok maradéktalan megvalósítását kívánják szolgálni.

a sajtótájékoztató délután mátramindszenten folytatódott, ahol a vörös csillag traktorgyár képviselői bemutatták a dugó- és gépcsaládnak az erdőgazdaságban alkalmazható legújabb típusait. a bemutatott ültetőgép erdei-csemeték és suhángok telepítésére készült, de gyümölcsfák ültetésére is használható. a "suhángkiemelő", a "gödörfuró", a "talajmaró" gépi eszközök ugyancsak az erdőművelés korszerűsítéséhez járulnak hozzá.

/mti/

19.35/gy *ke 201*

- 46 -

bb. 75. koncert az ifjú zenebarátok világnapján

k ol/j/zs/gy/la

1968. november 20.

az idén első ízben emlékezik meg az ifjú zenebarátok magyarországi szervezete a jeunesses musicales világnapjáról. amelynek megünneplését ez év tavaszán, liszaboni kongresszusán határozta el az unesco égisze alatt működő nemzetközi ifjúsági szervezet vezetősége. a budapesti ifjú zenebarátok szerdán este a zeneakadémia kistermében ünnepi koncertet tartottak az 1. világnap alkalmából. a műsorban fellépett az ifjú zenebarátok óbudai kamarazenekara, a zeneművészeti főiskolán működő ének- és zenetanárképző hallgatói, a néphadsereg zenei szakközépiskolájának rézfúvós sextette, valamint a leövey klára leánygimnázium énekkara és a 14. kerületi kish ifjú zenebarát kamarakórusa./mti/

..

bb. 76. párizsba utazott

k tf/tf/gy/la

1968. november 20.

déry tiber, illyés gyula és nagy lászló. a magyar-francia kulturális munkaterv alapján a háromtagú irodalegáció két hetet tölt franciaországban, találkozik a francia irodalom képviselőivel és több irodalmi esten is részt vesz./mti/

- v e g e -

21.25/gy *ke 2131*

- 47 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. november 21.

bb. 1. soronkívüli lakástervek a jubileumi versenyben

1 sb/j/1e/gy/La

1968. november 21.

a lakó- és kommunális épületeket tervező vállalat dolgozója a jubileumi versenyben soronkívüli tervező munkával segítette Budapest és több vidéki város új lakótelepének építését. a kelenföldi új városrész tervezői a párt megalakulása 50. évfordulójának tiszteletére vállalt 1 000 helyett 1 350 lakás tervdokumentációját adták át az építőknek, a vállalat óbudai tervcsoportja pedig soronkívül 600 új otthont tervezett. különösen jelentős segítséget nyújtottak a tervező tatabánya-újváros bővítéséhez, mert anélkül, hogy újabb építési területet kellene igénybe venni, a korábban számítottnál 231-gyel több lakás építését tették lehetővé. ugyanakkor az új városrész fűtését is egyszerűsítették, s így 315 000 forinttal csökkentették a beruházási költségeket.

/mti/

.-.

bb. 2. kísérleti telep az ország legmelegebb pontján

a vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. november 21.

a villány hegység déli előterében - az ország legmelegebb pontján - kísérleti telep létesítenek. a megfigyelések szerint hazánkban itt a legrövidebb és a legenyhébb a tél, s legtöbb az évi napsütéses órák száma. a mediterrán jellegű éghajlat igen alkalmas primőr zöldség-félék termesztésére, ezért a kísérleti telepen ennek további lehetőségeit, leggazdaságosabb módszereit kutatják majd.

/Tolyt. köv./

- 1 -

te